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AZ A LSÓ BO R SO D I R E F . EG YH Á ZM EG YE 1926. ÉV I M ÁJUS HÓ 
26— 27-ÉN, M ISK O LC O N  T A R T O T T  G O N D N O K B E IK TA TÁ SSA L 

Ö S S Z E K Ö T Ö T T  TA V A SZ I R E N D E S K Ö Z G Y Ű LÉSÉN EK

JEGYZŐKÖNYVE.

Jelenvannak: Farkas István esperes és előbb Puky László e. m. tanács
bíró, majd báró Bottlík István gondnok elnöklete alatt Szalóczy Pál, Horváth 
Bertalan, Szabó András, Gaál Ferenc, Pósa Péter, Kenyeressy Károly, Román 
Ernő, Tóth István lelkészí, gróf Haller József, dr. Kérészy Barna, Bay Ber
talan, dr. Lípcsey Péter, Zsóry Lajos, Puky László világi tanácsbírák, Molnár 
Gyula ügyész, dr. Csorba György miskolci főgímn. igazgató, tanárképvíselő, 
Putnoky István, Csiky Béla, Péter József tanítóképvíselők, Kiss Albert lel- 
készi fő-, Takács Mihály, Szabó József lelkészí aljegyzők, dr. Regéczy József 
világi fő-, Kun András és Tóth Kálmán világi aljegyzők.

Az egyházak képviseletében, mint fent még meg nem nevezettek: 
Várady Pál, dr. hegyaljai Kiss Géza, Mauritz Árpád, Molnár Gyula, Kom 
játhy József, Nádházy Bertalan, Bodnár Ferenc, Sólyom Gyula, Tóth Sándor, 
Szabó Dániel, Gecse Albert, Kiss Elek, Gombos Imre, Eötvös Ferenc, Vajda 
Sándor, Makláry Papp Ernő, Bodnár Béla, Sólyom Lajos, Szakács Pál, 
Apostol Bertalan, Szendrey László, Horváth József, Kérészy István, Gyar- 
mathy Béla, Ferenczy Dániel, Rácz Károly, Gergely Béla, Gere Lajos lelkészek, 
Farkas Pál előkönyörgö tanitó, Sáfrány Géza altábornagy, a Kálvin Szövetség 
képviseletében, Ailender Henrik, Gálffy Ignác világi küldöttek, s. lelkészek, 
gondpokok, presbiterek és számos érdeklődő az egyházmegye részéről. 
A kerületbelí egyházmegyék képviseletében: A baujból: Kovács István, gróf 
Vay Arthur; Alsó Zemplénből: Kun Zoltán, Bernáth Aladár; Felsőborsod
ból: Elek József, Zsóry György; Gömör—Tornából: Juhász László, báró 
R . Balassa Ferenc — mint az egyházmegyei elnökség képviselői — rajtuk 
kívül többen mint érdeklődök — minden egyházmegyéből. Képviseltette 
magát a vármegye: Soldos Béla főispán; a város: dr. Hodobay Sándor 
polgármester; a katonaság: vitéz Révy Kálmán tábornok vezetése alatt népes 
küldöttséggel.

I. Farkas István esperes szívélyes szavakkal üdvözli a közgyűlést alkotó 
tagokat,

a megalakulást szabályszerűnek mondja ki s a gyűlést meg
nyitja.

/
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2. Főjegyző felolvassa a szavazatbontó bizottság jegyzőkönyvét az egy
házmegyei gondnokválasztás eredményének megállapítására; beadatott össze
sen 58 szavazat, valamennyi érvényes és valamennyi báró Bottlík Istvánra 
esett.

Esperes báró Bottlík Istvánt egyhangúlag megválasztott 
egyházmegyei gondnoknak jelenti ki,1 amely eredményt egy
házmegyei közgyűlés örömének élénk megnyilvánulásával 
vesz tudomásul.

3. Báró Bottlík István küldöttség által értesíttetett a választás eredmé- 
ményéröl. Ez eljárás idejére a közgyűlés felfüggesztetett. Majd a gyüléste- 
remben a küldöttség élén báró Bottlík István megjelenvén, közgyűlés lelkes 
ovációval fogadja, esperes pedig meleg szavakkal üdvözli őt és felajánlja
— a közbizalom ily szép megnyilvánulása után — a gondnoki állást s nyi
latkozatra hívja fel, hogy elfogadja-e azt ?

Báró Bottlík István válaszában nagyértékünek tekinti 
magára nézve egyhangú elhivatását, amiért, midőn köszöne
tét mond, a hűséges szolgálatra elkötelezi magát s ezekután 
esperes felhívására a közgyűlés tagjai a gondnokot beiktató 
ünnepi istentiszteletre a Kossuth-utcaí templomba vonulnak 
fel, mely időre a közgyűlés felfüggesztetett.

4. Gondnokbeíktató ünnepség után fél 12 órakor esperes és az uj gond
nok elnöklete mellett a közgyűlés

újból megnyíttatott.
5. Határoztatott, hogy

a Bottlík István báró gondnoki beiktatásán nagyszámban 
résztvett egyházi, közigazgatási és katonai képviseleteknek 
köszönő íratok szerkesztessenek és küldessenek meg.

6. Határoztatott, hogy
a gondnokavatásí ünnepen elhangzott imádságok, egyházi 
beszéd, székfoglaló- és üdvözlőbeszédek a közgyűlés kínyo- 
matandó jegyzőkönyvében, mint függelék, leközöltessenek.

7. Főjegyző felolvassa Esperes következő időközi hivatalos jelentését s

Nagytíszteletü Egyházmegyei Közgyűlés!
Akármilyen nehéz az életünk — sok kereszthordozásunk mellett is —, 

jóleső örömmel kell látnia a ma emberének, hogy csodálatos lélekmegmoz- 
dulások tartják fogva ma az élőket. Valósággal követelő erővel lép fel a 
közvéleményben az az akarat, hogy a mi hitünk Krisztusának nagy és 
örőkigazságaít: az értelem és szív kohójában isteni értékekké ízzott ön
tudatos keresztyénségünket felvonultassuk a világ szemeláttára s hogy áldo
zatos, hítvallásos tettekkel munkás cselekedetekké változtassuk a nekünk 
kegyelemből adatott isteni ajándékokat . . . Jóleső örömmel kell látnunk, 
hogy mindjobban és többször bolygatják meg az ősi sírokat, mind többször 
hívják — sírják — vissza az útvesztőben tévedt, boldogság után csak sóvárgó 
ma emberei a tovatűnt boldog idők örök és nagy cselekedeteit. A múltba 
járnak bátorítást, hitet, bízó reményt tanulni s az apák által taposott utak
— kezdenek újra becsűitekké lenni! És lehetünk a világ igaz árvái bár, 
nem vagyunk s nem lehetünk a világ senki fiai mégsem, mikor csak egy
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esztendő leforgása alatt annyi varázslatos emlék — annyi daliás időket 
életrekeltő szent dícsekedés ünnepei hajoltak felénk —, mint a legközelebbi 
esztendőben is.

A gályarabokról való megemlékezés könnyekre és dícsekedésre hívo
gattak minden kálvinista gyülekezetét! Az ember bűne által elveszett földi 
paradicsom, hogy mégegyszer igazi mennyországunkká épüljön és szépüljön: 
hogy a magát isteni méltóságra emelő „csak émber" alázatosan térjen vissza 
újra az örök szeretet által megmutatott utakra, amely utakon az isteni 
kegyelem mérhetetlen gazdagsága, de az Isten mindent megtehető hatalma, 
az Isten minden mindenekben nagy és örök igazsága nyiltan kitetsző, ezért 
harcoltak, ezért szenvedtek, ezért volt a sok-sok áldozatul adott é le t! A 
világ legnagyobb hősei mellett is hősök ők. Isten fiaivá feldaliásodott igaz 
és egész emberek, kiknek valóban az ő életök sem volt drága azért, hogy 
hítvallók, mártírok rettenthetetlen bátorságával, apostolok buzgóságával, 
próféták lelkesedésével hirdessék a visszatérést az igaz útra! Meg nem unható 
elégszer kell világgá kiáltanunk, bizonyságot tenni arról, hogy a reformáció 
nem uj vallás. A régit, az igazít, a valódi Krisztusi egyházat sóvárogták 
ők, a magyar gályarabok is, hogy Krisztus királysága alatt, Isten dicsősé
gére, az egymás terhét hordozó s szolgálatban meg nem fáradó szőrét etre 
legyen odaadva a mi egész életünk! Világító tornyok, irányt mutató fény
szórók . . . áldott, feledhetetlen emberóriások voltak ők, „kikre nem volt 
méltó a világ", de akik életében a tovatűnő idők során mind több és több 
az örök életérték. Áldott legyen emlékezetük! Vagy elmehetünk-e csak úgy 
szótían a kuruc tárogatók újra felharsonását váró, nagy Majtényi síkon 
letörött zászlónkra keserves busán emlékező magyarok . . .  a nagy Rákóczi 
centennárís évfordulója mellett ?

Uj világot formáló, epedve várt időkben nem dobban-e hangosabban 
minden magyar szív s nem kíván-e áldást buzgó imádságban a „legnagyobb 
magyarra" jubileumi ünnepélyeire gondolva ? A jóságos, bíbliáshítü, a családi 
érzések, az Istenben belekapcsolódó mély hitű, a hazáját, Istenét olyan ímád- 
ságos szeretettel magasztalni tudó Lévay Józsefünk . . . költői sikerekben 
gazdag életéről való országos megemlékezések sorain — nem kell-e nekünk 
is odahelyezní a soklevelü babérkoszorúk fonatos ágába legalább egy szál 
virágot ? Lehet a sorsunk bármilyen mostoha, nem, — nem lehet az, hogy 
mi elvesszünk! . . . Ragyog a magyar élet eddig megfutott utjain elég dicsőség 
fénye, melyből élni, erőt meríteni tanulhatunk. Az erény diadalát várni — 
a magyar feltámadást biztosra remélni, hulló könnyek között is boldoggá 
tevő, isteni kegyelem nagy áldása ez rajtunk. Aldassék az Isten a nekünk 
adott igazi nagyokért!

, Ami kicsiny körünkben, egyházmegyénk életében is, az uj időket 
sovárgó — a tiszta keresztyén élet elérésére vágyódó nagy akarások gyönyörű 
megmozdulásait láthatjuk . . . Az egyházmegye uj, világi vezére — a tett
erős, életkedvtől duzzadó, mélyhítü közel és távol mindenki szeretetét kiér
demlő gondnokunk. . .  vallástétele — beerősítésének komoly, ünnepélyes, 
meghatóan kedves ünnepe még mindnyájunkat igézetben tart, s bizony jólesik 
a prófétával bizonykodni mellette: „Ilyen vezér illik míhozzánk!"  E helyről 
is legyen szívünkszerint köszöntve újra — legyen áldott, Istentől áldott, 
gyűlésünkön való első vezérkedése — legyen egy szép hosszú szép életen át 
állandó a vele való dícsekedésünk! . . . S hogy szívem imádkozó szeretetével 
áldást kívántam mindnyájunk nevében a vezérünk életére — mielőtt egy
házmegyénk örömét, bánatát szedném egy csomóba, ismertetném sorba —
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hadd szóljak előbb azokról, a minden magyar kálvinista keresztyént illető 
dolgainkról, ítt-ott felszaggatott megújuló sebekről, melyeket meglátni, melye
ken segíteni, melyeket gyógyítani ma több mint kötelesség! . . .

Múlt tavaszi közgyűlésünkön indítványt tettünk s tisztelettel kértük a 
főtíszteletü kerület utján az arra illetékes vezetőket, hogy ma már szerte 
mindenfelé tudott s ismert okok alapján elodázhatatlannak Ítéljük az országos 
zsinat összehívását. Egyházi törvényeink sok rendelkezése, nem a mai időknek 
megfelelő. Egyházadózásí, lelkészválasztási, nyugdíjintézetí, fegyelmi, lelki 
gondozással kapcsolatos meghagyásai stb. megújításra várnak. Szerintem újból 
zörgetnünk kell! Hiába volt a több oldalról sürgetett kérés, pusztába kiáltó 
szó. Az országos zsinat egy behívását — úgy gondolom egyházmegyénk egyeteme 
vejem egyetértve — újból a főtíszteletü egyházkerülethez felterjesztendő kérése í 
krozé sorolandja. Ugyancsak felterjesztéssel kell élnünk lelkészeink nyugdíj- 

ügyének rendezése érdekében. A bizonytalanul adott s bármikor megszüntet
hető félnyugdíj helyett, a teljes nyugdíjhoz kell juttatni minden lelkipásztort, 
aki megfáradva, az öregség alkonyán, vag> betegen — szeretne megpihenni. 
Nem lehet az, hogy öreg, beteg lelkészek a kétségbeesés karjai közé dobas
sanak s éltük végén még keservesebb legyen az amúgy is könnyekkel sózott 
papíkenyér. Egyházmegyénk már kétízben megmutatta a példát arra, hogy 
a csak félnyugdíjat elnyert lelkipásztor jövedelmét az utód jövedelméből 
egészítsük ki a teljes nyugdíjra. De ez kétségtelenül nem lehet mindenütt, 
csak . ott, ahol a lelkészí jövedelem az ilyen megosztást megbírja. Azonban 
ez a kérdés kivételes elbírálással meg nem oldható. A megoldás egyetlen s 
megnyugtató módja csak az lehet, hogy a nyugdíjjárulékok teljes valorizá
lását kell kérnünk s a nyugdíjas lelkészek számára a teljes nyugdíj kiutalását, 
nem bármikor megszüntethetőleg, de törvényhozásílag lehetővé tennünk. 
Az élők mindig felelősek a jövendőnek! Legyen a kálvinista papísors bármily 
mostoha, olyan magunk ellen való vétket nem szabad elkövetnünk, hogy 
a mi mulasztásunk miatt átok szálljon reánk az utóioktól.

A mai gyűlésünkön is szó leend két lelkipásztor — mondhatom — 
kényszer nyugdíjazásáról. Egyik az élete legszebb korában gyógyíthatatlan 
beteg, hevesi ifjú lelkész. A hivatalból való gondnokságaláhelyezés s nyug
díjazás kényszere mered felé s felénk. Beteg hitves, apró, neveletlen gyer
mekek keserves árvasága, a szívbemarkoló nagy-nagy fájdalom ! S szol
gálati évek alapján őt megillető félpapínyugdij csak koldusalamízsna 
számukra. A másik, tíz-tízenkét év óta hüdéses beteg T .  Keszí lelkész . . . 
hol a Főtíszteletü Konvent 1926 október 3 í-tői megvonja a káplántartási 
segélyt, ahol a főgondnok az egész presbitérium lemondását jelenti be, ha a 
beteg lelkész helyett uj lelkipásztor nem állíttatík be ? ! A félnyugdíj nála is 
kevés arra, hogy még szárnyukra nem kelt gyermekeit neveltesse s a maga 
betegségét gyógyíthassa ! Mit tegyühk hát ? Újból csak azt amit tettünk! 
A lelkészi állás uj betöltését csak úgy lehet elrendelni, ha az utód mindkét 
helyen köteleztetik, ha t. í. lehet és leend reá vállalkozó! — hogy a teljes 
nyugdíj megnyeréséig a fele nyugdíj összeget az utód fizetni fogja. S nekem 
hiába fogják innen s onnan fülembe kiáltani, hogy ez törvényellenes cse
lekedet — ám az öreg, a beteg lelkészek kolduskodásra juttatását, a bizony> 
talanság szinte őrjítő utcájára kidobni hagyni őket, ezt nem engedhetjük! Kérni, 
követelni kell a teljes nyugdíj kiutalását.

Felfogásom szerint itt volna az ideje annak is, hogy a dijlevelek fize
tési kötelezettségeit az eddigi, legtöbb helyen egyenlő teherviselés helyett a 
progresszív adózás bevezetésével — az igazságos adózás elve alapján állapít
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sák meg az arra hívatottak. Annak idején a kerület hivatalos lapjában 
rámutattam arra a reánk nézve óriási előnyt jelentő lehetőségre, hogy az 
egyházi adók beszedése a közadók módjára a községi elöljáróságok utján 
történjék. A kivetésnél nem történik ezzel autonómiánkon sérelem, mert a 
díjlevél tételeit átértékelve az egyházi vezetőség veti ki mindenütt s a be
hajtásnál pedig óriási előny volna az, ha a lelkészek és tanítók fel volnának 
mentve a párbérszedéssel együtt járó ezer kellemetlenségtől. Szeretném, ha 
e tekintetben is felírnánk az egyházkerülethez, bár az ellenkező vélemény 
nyilvánítását a magam részéről e kérdésben nem tartom a bizalmatlanság 
m égnyílvánuíásának.

Sok baj forrása a díjlevelek pénzbeli járulékainak miként s milyen 
egységár szerint való fizetése. Egyházmegyénk belhívatalnokai között sokan 
kérték utasitásomat erre nézve. Méltóztassék végre-valahára bátran s egy
ségesen rendezni ezt a kérdést. Ha a díjlevél nem csonkítható — amint 
hogy valóban igy van — úgy a díjlevél pénz- és természetbeni j árulékai 
fizetésénél az aranykorona mindenkori folyóértéke — helyesebben a pengő- 
érték kell, hogy kötelező legyen. Kérem bölcs határozatukat.

Adócsökkentési segély s tandíj kárpótlás valorizált értékben való kiuta
lását, mint jogos törvényben biztosított kérésünket is méltóztassék újra fel- 
terjesztés utján sürgetni.

Fájdalm as. hiányát látjuk annak, hogy a konfirmációi oktatáshoz szük
séges egyházkerületí káté valójában nincsen. A Főtíszteletü egyházkerülettől 
kérelmezzük az egységes, minden gyülekezetben kötelező — uj — megbízás 
vagy nyilvános pályázat utján való megkészíttetését, kötelező használatát.

Az egységes tankönyvkiadó vállalat elfogadása által az a helyzet állott 
elő, hogy az év tavaszán pl. nem állott módunkban még az sem, hogy a 
kerületi egyházlátogatásí ívek újra kinyomattassanak. A tiszántúli kerület 
ilyen nyomtatványai pedig nálunk nem megfelelőek. E tekintetben is kérünk 
sürgős rendelkezést. Az egyházak vagyonleltár! s egyéb ívei megteltek. Ez 
ősz folyamán minden egyháznak két példányban tétessék kötelességévé, 
hogy pengőértékre átértékelve mindent — uj leltári összeírást végezzenek. 
Tisztelettel kérem, hogy az egyházmegyéket egyöntetű eljárás megtételére 
utasíttatní méltóztassék a főtíszteletü kérület utján.

íme — csak nagyjában a kézenfekvő, a nyilvánosság asztalára kíván
kozó sérelmek, kérések, tennivalók egész serege. Legfájdalmasabb ebben az, 
hogy ezek sebek, amelyek fájnak, amelyek gyógyíthatók volnának egy kis 
jóakarattal.

És még egyet. Méltóztassék kifejezést adni a tanítóképző átvételével 
kapcsolatosan a mi felfogásunknak. Pár nappal ezelőtt a nagy nyilvánosság 
előtt hirdettem, hogy az egyházközségek vállaíra óriási terhek nehezedtek. 
Óriási terheket, újakat reájuk rakni nem lehet. Mi lelkészek, tanítók s aztán 
a földi javakkal Istentől áldott világiak kell, hogyha mi rongyoskodva, de 
a világiak a jobb jövő megkészítéseért áldozva, kifejezést adjunk az irányú akará
sunknak, hogy amit várnak tőlünk, megcselekedjük.

Magunk ügyeire áttérve, mindenekelőtt a tisztességtétel és búcsúzás 
szent kötelességét végezem el.

1926. január í-től Fekete Gyula volt bocsi lelkész csakugyan nyugdijba 
vonult. Bár joga lett volna szive utolsó dobbanásáig, felespapság igénybe
vételével ottmaradni őrtálló helyén, félreállott, nehogy az ő betegsége, testi, 
lelki erőtlensége útjában álljon az egyház fejlődése s boldogulásának. Fél
nyugdíját kapja, a másik felére az utód köteíeztetett egyházmegyei határo-
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tattal. Sajnos, a kérdésben általam meg nem oldható differenciák támadtak 
közte s az utód között s az ügy bírósági tárgy leend a mostani gyűlésünkön. 
Kevés virággal, de sok, sok tövisekkel áldott élet volt a Fekete Gyula 
eddigi élete. Teljes szolgálati éveit Hűséges sáfárkodással engedte néki eltölteni 
az U r ! Legyen a nyugalom révpartjához ért testvérünk éltének hátralevő 
része a tisztes öregség áldott ideje. Csalódások kerüljék, minden szívéhez 
közelálló szeretteinek boldogságát meglátni engedje meg néki a jóságos 
Isten! Sok, sok éven át.

í 926 január í2-én kötelességteljesítés közben az evangélium lapjaira 
borulva, Istent átölelve, angyaloktól vitetve, csendes álomra hunyta szemét 
Bogdányí József s. keresztúri lelkész. Mint a harcos katona fegyverrel a 
kézben, úgy ő bibliáját szorongatva tért a minden élők örökös lakóházába. 
János apostol-volt az ő ember eszményképe. Szíve szeretett, karja ölelt, ajkán 
a megbocsátás és jótett evangéliuma hangzott. Háza népének s gyülekeze
tének sok jósággal és figyelmes szeretettel áldott őrízője volt. Legyen az álma 
édes s nyugtot adó. Egyházmegyénk nevében a család kérésére én hirdettem 
a gyülekezetben koporsója mellett Isten jóságos vigasztaló üzenetét. Bárcsak 
vigaszt találtak volna az árván maradottak!

Tanitóínk sorából félreállott nyugalmat óhajtva, Máté Gyula ónodi 
tanító. Tisztességes, hűséges szolga volt a küzdő téren s a pihenés esztende
jében váljanak vágyai egy hosszú életen át édes valósággá!

X926 május 4-én Kalas Barna, az egyházát, hazáját, tanítói hivatását 
eszményien szerető mezőcsátí tanító hunyta örök alvásra megfáradt szemét. 
Egy érdemben, sikerekben gazdag élet szállt vele sírba! Bizony mondom, 
hogy a bucsuzáskor méltán sirathatjuk őt! Amaz igazi tanítók közül való 
volt, kiket pótolni nagyon nehéz. Árván, egészen áryán maradt gyermekei 
már a lelkészí s tanítói árvák legtöbbször fájó utján járnak. Az egymás 
terhét hordozó szeretet, legyen az ő árvaságuk enyhítője s az édesapa példás 
életének örök emléke legyen vigaszuk! Legyen a távozónak csendes sírí álma, 
dicsőséges ébredése!

Örömmel jelentem be, hogy Báró Bottlík István gondnok ur a múlt 
évben ama boldog kevesek örömét is megérhette, hogy sályí gyülehezetében 
a főgondnokí hivatala 25 esztendejét érhette meg friss jó egészségben. Sok, 
sok áldás kisérje ujabb 25 éven át őt is — itteni vezérkedését is.

Arról is hálával emlékezem, hogy Alsózsolcán Tatár József gondnok 
20 évet töltött be, mint egyháza hü fia, gondnoki tisztében. Koronázza meg 
az Ur további életét is elismeréssel és sikerrel.

Bocsi lelkészí állásra dr. H. Kiss Géza volt monokí lelkész választatván 
meg — őt lelkészí állásában hivatalosan 1926. március 14-én iktattam be — 
de a lelkészí állását még 1926. év január hó 3-án elfoglalta — családi körül
mények okozták a későbbi beiktatást. A sokra hívatott jónevü ifjú, munkás 
lelkészt jóhíre nálunk megelőzte. Beiktatása a mai gyűlésünk tárgysoroza
tában fel van véve, de e helyről is meleg testvéri szeretettel üdvözlöm őt 
körünkbe. Isten gazdag áldását kérem minden munkájára.

Benke József, Hejőpapí — még 1924. év végén megválasztott ifjú lelké
szét is a mai napon gyűlésen iktatjuk be hivatalába. Május í-től rendes 
lelkésze Hejőpapínak. Mint helyettes lelkész is mindenek feltétlen ragasz
kodó szeretetét, becsülését szerezte meg s valóban tíszteletes papi, belmísszíós 
munkájával reászolgált arra, hogy áldást kívánjunk ő reá is, a reá váró 
minden munkájára is !

Sajókereszturí lelkészí állásra 23 pályázó közül május 2-án Berecz
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József jelenleg martonyí lelkész választatott meg. Választása ellen fellebbezés 
adatott be s így az ügy az őszi bírósági tárgyak közzé kerülhet.

Ónodra tanítóul Balog János — Bükkzsércre: Czégény Péter válasz
tattak meg. Kérem beerősítésüket.

Hitoktatók és segédlelkészek sorába a következő változások állottak 
b e : Molnár Ferenc hitoktató-lelkészt a monokí gyülekezet hívta meg lelké
szül s őt Isten áldásának kívánásával elbocsátottam s helyére a Püspök Ur 
Öméltósága Molnár Pált a volt tíszakeszíí h. lelkészt neveztette ki Diós
győrbe Í926. március í5-től. Tíszakeszíben a h. lelkészí szolgálatot az Alsó 
Zempléni egyházmegyéből jött Horváth József végzi nagy lelkiismeretességgel. 
Kérem bekebelezését. S lelkészeink a következők;  Miskolc : Gönczi Miklós, 
Ilosvay Ferenc, Derencsényí István. Szederkény: Molnár Béla. Tiszakeszí: 
Horváth József. Mezőkövesd: Szombathy László. Heves: Takáts Imre.
Poroszló : Mikes Géza. Sajókeresztur : Nagy Elek. Szép sereg, de még mindig 
el tudnék helyezni két-három segédlelkészt.

Az egyházlátogatás bejelentett eredményei — Istennek hála —, általá
nosságban megnyugtatók. Vannak ítt-ott panaszok, melyeknek eredménye 
pl. az is, hogy i fegyelmi bírósági három ügy is szerepel a bírósági tárgyak 
között, de hiszem, hogy ezek is csak olyan átmeneti bajok, melyek meg- 
szüntethetők jóakarattal — a fegyelem törvényeinek alkalmazásával.

Gondolkoztam azon, hogy mint régen tette, haló porában is áldott, 
egyik kiváló esperesünk, én is minden gyülekezetről adok egy kis külön-külön 
jelentést. De mégis helyesebbnek tartom csak röviden — a gyülekezetek 
egy-egy örömét vagy bánatát idehozni elénk járásonként e jelentésem kapcsán.

A miskolci járásban dicséretes, példás munka folyik mindenütt. Diós
győr, Hejőcsaba bevezettette a villanyt templomába s az esti istentiszteletek 
tartása, lelkipásztorok csereprédíkálásával, az estéken fel nem értékelhető jó 
munkát végeztek. Vasgyár templomot akar még ez évben építeni — erejét 
megfeszítve bátor — nagyakarással felfelé lendül. Diósgyőr modern, hatalmas 
iskolát épít. Áldozatot nem kímélve, valóban követésre méltó életet él.

A Vasgyár a belügyminiszter urtól engedélyt kapott a gyűjtésre s kérik 
jóelőre e helyről ís egyházmegyénk pártoló szeretetét. A magam részéről a 
legmelegebben ajánlom majdan szerte járandó gyűjtőiket, minden gyülekezet 
atyafi ságos szeretetébe.

Miskolc hivatása magaslatán állva, erősödik, példát mutat, a boldog, 
békés, áldozatos gyülekezetek életét élve. Az ónodi járásban a szokott módon 
— hűséges munkát jelentenek. Ónod, Szirma öreg lelkészeik meilé segéd
lelkészt várnak, ha jönne. Mezőnyéken a szép iskola a használatnak átadva, 
de a hátralék még nagyon sok. Á kultuszminiszter, a minket szerető lelkes 
világi vezér, a mások közbenjárására pótlólag ÍÍO,000.000 koronát utalt az 
iskola építésére.

Tíszamentí járásban a súlyos iskolai terhek miatt zúgolódnak vala
mennyien. Oszlár szép, uj parochíája elkészült. A terhek arányos viselésén 
fáradoznak. Szederkény a baptista hódítás útját ébren tovább folytatott 
munkával teljesen meggátolta.

Mezőcsátí járásban ékesen és szép rendben mennek mindenek. Csak 
Keszíben zugnak szinte lázadozva, követelve az uj lelkészválasztást. Aztán 
Igriciben van fájdalmas cívódás a tanító és lelkész között, bírósági ügyet ís 
termelve egyetnemértésük.

Keresztesi járást magam is felkerestem és láttam, örömmel láttam a 
lázas munkát minden gyülekezetben. Mezőkeresztes harangokat öntetett és
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adott át Isten dicsőségére. Tíbolddaróc templomot javíttatott, Harangokat 
öntetett, igazán nagy, igen nagy áldozatot Hozva a gyülekezet.

Emődí járásban sok a Hivatalnokok hátraléka. Templom, iskola, lel
készlak több helyen a járásban elhanyagolt állapotban vannak s reászorul
tak a javításra. Vatta, Aranyos, Ernőd különösen íntendők e téren az építé
sek megkezdésére. Egyik Helyen ez, másikon amaz a hibás épület. Ernőd 
óriási teher vállalásával már neki is vágott a templomjavítás munkájának. 
Harsány átadta megfelelő lelkészlakját a használatnak. Aranyos a tanítói 
nyugdíjjárulékból még semmit sem fizetve, utasítandó a fizetés teljesítésére.

Cserépí járásban a lelkes építőmunka folyik. Az elmaradott tandíjkár
pótlás, adósegély s helyette nyahunkbaszakadt tanítói járulék és egyéb terhek 
alatt meggyötörve, de bízó hittel, áldozva s a jobb időket várva halad min
den gyülekezet. Kísgyőr, Bükkzsérc templomát akarná reparáltatni — sokat 
áldozva —, zörgetve segélyért is, de bizony keveset kapva az utóbbiból.

A hevesi járásban vannak bajok. Poroszlón a presbitérium és Jakab 
Imre tanító között támadt visszavonás, félreértés. Ujlőríncfalván a lelkészt 
fel kellett függeszteni és_ fegyelmi bíróság elé idézni. Hevesen az ifjú lelkész 
gyógyíthatatlan beteg. Atányban sokra felszaporodott az egyház kifizetetlen 
adóssága. Poroszlón — a bajt leszámítva — a hitélet megszokott fellendülése 
egyre növekedőben. Nána, Valk, Egerlövő bajok nélkül haladnak előre.

Amely egyházakról emtítést nem tettem, ott Istennek hála, csendesség 
és jóbékesség tanyáz s az örvendetes haladás az, mit róluk mondhatok.

Szokásos gyűlések, belmísszíói, számvevőszéki, nyugdíj közalapí, több 
Ízben tartattak. Jelentem, hogy mindennemű járulékaink ki vannak fizetve.

A költségvetések, számadásokkal kapcsolatos észrevételeket külön pont 
gyanánt tárgyaljuk ma. Belmísszíói munkák eredményét a belmísszíói bízott- 
ság gyűlésének külön jegyzőkönyve fogja jelenteni. Időközben megerősítettem : 
Kístokaj földbérleti, Ároktő harangkívetésí, B.-Geszt építkezési, Heves épít
kezési, Kísgyőr, Ernőd, Daróc templomépítésh Diósgyőr templomépítésí s 
földcserekulcsaít és szerződéseit. Kérem az intézkedéseim jóváhagyását. A 
hozzám került összes ügydarabokat elintéztem. Elintézetlen akta nálam 
nincsen. v

Gyülekezetemen kivül meghívásra az alábbi gyülekezetekben hirdettem 
az Isten igéjét és tartottam előadást: Tíszavalk, Diósgyőr, S.-Keresztur,
Mezöcsát, Vasgyár, Hajdúnánás, Sárospatak, Hejőcsaba, Szirma, Mezőke
resztes, Tíbolddaróc, Ládháza, Nyék és a mezőkeresztesí jáfás egyházaiban. 
Áldassék az Isten, ki e munkáinkban megsegített!

Népmozgalmi, egyéb statisztikai adatok a következők:
»

I. Népmozgalmi adatok:
í. Lélekszám: 70697.
2. Született: fi 966, nő 9 ÍO, összesen Í876.
3. M eghaltak: fi 655, nő 685, összesen 1340,
4. Házasságot kötött: Tiszta pár 370, vegyes pár 225, összesen 599 .
5. Reverzálís köttetett: javunkra Í Í2 , kárunkra 64, összesen 176.
6. Nem áldotta meg a házasságát 18 pár.
7. Áttértek hozzánk: fi 26, nő 27, összesen 53.
8. Kitértek tőlünk: fi 32, nő 41, összesen 73.
9. Kikeresztelkedett: fi 1, nő 1, összesen 2.

10, Konfírmáltatott: fi 675, nő 761, összesen 1436.
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II. Vagyoni ügyek:
1. Bevétel volt: . . . 3,987.468.693
2. Kiadás volt: . . .  3,822.363.979
3. Maradvány: . . . 165,104.714

A vagyonértékelés a régieket illetőleg békebeli, az ujabb szerzemé
nyeknél papírkoronában értékelve a következő :

1. A földek értéke . 1,419.551.560
2. Épületek „ . . 409,873.538
3. Alapítványok értéke 60,987.471
4. Tőkék „ 79^347.757
5. Alapok „ 509,179.672
6. Ingóságok „ 305,968.945
7. Hasznos jogok „ 7,218.563

Összesen: 2,792.127.506

Adósság: 19,632.420
Tiszta vagyon: 2,772.495.086

Magtárak állása:
Búza: 190 hl, 60 1.
Gabona: 425 hl. 30 1.
Á rpa: 348 hl. 9 1.
Pénz: 1,233.000 K.

Jótékony adományok összege . . . 581,918.589 K

Építésre fordíttatott:
1. Templomra . . 176,528.350
2. Iskolára . . . 411,898.270
3. Egyéb épületekre 480,286.260

Hadíkölcsöne van a£ egyházaknak:
/T

6 százalékos . . 346,124 korona 50 fillér
5 százalékos . 150,950 korona — fillér

Összesen . . 497,074 korona 40 fillér
i

Jótékony adományok összege meglepően nagy. A szíveket mindjobban 
égeti a Krisztus szerelme. Egy kötetre való volna az adakozók teljes név
sora. Közülök az 500.000 koronán felüli nagyobb adományokat gyűjtöttem 
egy csomóba és kérem ezek részére a jegyzőkönyvi köszönet kimondását.
Alsózsolca Hitelszövetkezet 400.000 K , Hangya 994.700 K , Polgári község
3,393.000 K . Átány : (özv. Vajda Istvánné 2 q búza, B ocs : Frank Dávid 
696.200 K, Borsodharsány: Jótékony célra gyülekezet 1,000.000 K , Diós- 
győr: Politikai község iskolaépítéshez 100,000.000 K , Eger: Hegedűs Sán
dor egy ezüst órát, Csórta István egy urvacsorai kelyhet, A hívek szeretet- 
adománya 28 millió K , G elej: Tóth  András és neje, Urbán Erzsébet 1 
millió K , néhai Jóczík Mártonná hagyatékából 1 urasztalí terítő 500.000 K 
A gyülekezet orgonasípok beszerzésére 8,242.800 K. H eves: Politikai község
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680.000 K . Hejöcsaba: szegényügyre 6 millió, Igriczi: özv. Kovács Elekné 
Í7  millió korona értékű szószék- és urasztali terítő és készpénzben 500.000 
K , Nagy Bertalan 400.000 K , Makiár: Mocsáry Miklós J ,700.000 K, K e
rekes Zsígmond 525.000 K , M iskolc: Kálvín-szövetség utján pénzben és 
természetben a szegény és jótékony célokra 2 Í0  millió K , Noszvaj: orgona 
és egyház céljaira 2,787.480 K , Mezőkeresztes: harangra és jótékony ado
mányra gyülekezet 43,747.500 K, Tiszakeszi: özv. Papp Sándorné, Szabó 
Gézáné í -  í urasztali terítő í — í millió K  értékben, Tibolddaróc: templomra 
a hivek Í30 millió K , harangra 5 millió K. Ebből báró Bottlík István és 
neje adott Í50 q búzát s öntetett I harangot, Halasy Józsefné 150 q búzát 
és a másik harangba 2 millió koronát. Sárközyné Péchy grófnő 2 millió K. 
Tiszadorogma: harang és egyéb jótékony célra 38, í 20.000 K , Díósgyőrvas- 
gyár templomépítésí alapra befizettek a hívek 40 millió K-t. Sajókeresztur 
énekkar egyházi célokra 4,950.000 K. Egy amerikai egyháztag 4 millió K.

Ha e sorozatból kimaradt volna valaki, úgy azok, mint a névtelenül 
maradók a megnevezettekkel egyetemben fogadják az egyházmegye hálás 
köszönetét s nyugodjék meg rajtuk és házuk népén az Urnák jókedve!

És most bízó hittel a jobb s boldogabb jövőt bizonyosan váró remény
kedéssel isten oltalmába ajánlva egyházmegyénk minden tagját s magam 
részére gyarlóságaimért elnézést kérve s magamat sokszor tapasztalt jóin
dulatukba ajánlva vagyok

Miskolc, í 92 6 május hó
A Nagy tiszteletű egyházmegyei közgyűlés alázatos szolgája

Farkas István
esperes

Az esperes! jelentéssel kapcsolatban a következő határozatok hozattak :
a) egyh. m. közgyűlés ujabb kéréssel fordul az egyh. 

kér. közgyűléshez, hogy a törvényalkotó zsinat mielőbbi 
összehívását egész tekintélyének súlyával szorgalmazza;

b) Közgyűlés felterjesztéssel él az egyh. kér. közgyű
léshez a lelkész! nyugdíj járulékok teljes valorizálása érdeké
ben, elodázhatatlanul kéri a korpótléknak, adócsökkentési 
segélynek és tandíj kárpótlásnak valorizálását is.

c) Egyházmegyei Közgyűlés átir az egyházkerülethez, 
hogy az egyházi adó és párbérkívetéseknél a progressív kulcs 
alkalmazását minden egyházközségre egyetemlegesen köte- 
lezőleg mondja ki és tegyen intézkedést, hogy azok besze
dése közadók módjára a községi elöljáróság utján is történ
hessék, mindazon helyeken, ahol az érdekeltek azt úgy kí
vánják. A díjlevelek pénzbeli járulékai egységesen rendez- 
tessenek, evégből egyházkerületí közgyűlés kötelezőleg ren
delje el, hogy a díjlevelekben a békebeli korona pengőre 
átszámítva utaltassák. Általában itt volna az ideje a díjle
velek minden egyes egyházban való hivatalos átrevídeálásának.

d) Egyházmegyei közgyűlés kéri az egyházkerülettől 
egységes, minden gyülekezetre kötelező uj konfirmációi 
káténak — felkérés avagy nyilvános pályázat utján — meg- 
készíttetését, mielőbbi bevezetését s a konfirmációi oktatás 
idejének falvakban is, lehetőség szerint, az ismétlő iskola 
három éves tanfolyamára átvitelét és a Í5 éves korban kon-
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fírmálást. Kéri egyh. kér. közgyűléstől uj egyházlátogatásí 
és vagyonleltári ívek kibocsátását; mindkettőre még ez évben 
nagy szükség van; az uj vagyonleltári íveknek már pengő
értékben kitöltése rendellessék el,

e) Egyházmegyei közgyűlés kinyilvánítja, hogy a sáros
pataki képző támogatásához készségesen, erejéhez mérten a 
legmesszebbmenően is hozzájárul; kebelbeli lelkészeink, taní
tóink és világi tehetős tagjaink szívesen hozzák meg áldo
zatukat t akár önkéntes megajánlás, akár pedig kivetés utján 
rájuk rovandó évi járulék megfizetésével; az utóbbit jobbnak, 
célravezetőbbnek találja ; azonban erélyesen tiltakozik az 
egyházanként lélekszámra kirovandó kivetés ellen. Épen ezért 
és ez ellenében ajánlja, hogy a lelkészekre, tanítókra és a 
vagyonosabb egyháztagokra jövedelmük arányában kulturadó 
vettessék ki. A lelkészekre és tanítókra a kivetési kulcs az 
esperesi hivatalok utján könnyen megállapítható, a világiakra 
nézve is aképen, hogy az egyházkerület elnöksége intézzen 
felhívást, késedelem nélkül, az egyházmegyék vezetőségeihez, 
hogy utasítsák az egyes egyházközségek presbitériumait 
tehetősebb — Í00 kát. holdon felüli — ref. birtokosaiknak 
bírtokterületeík és ezek kát. tiszta jövedelmének a legrövidebb 
idő alatt kimutatására. Az így beküldött listák alapján ké
szíttessék meg sürgős munkálatban, a szükséglethez mért 
arányosítással, az egységes, progressiv kivetés, kötelező ren
delkezéssel. A legkisebb javadalmu lelkészeknél és tanítóknál 
és ettől felfelé fokozatosan egyenlő összegű kivetési alap 
alkalmazható, tekintve azt, hogy a tanítóság van a saját 
alma-matere iránt legelsősorban hűségre kötelezve és hogy 
a lelkészek e kivetés mellett a sárospataki főiskola és a 
kálvineumok fentartásához is tetemes összegekkel hozzá
járulnak. A Í00 holdon aluli birtokosok megadóztatását 
egyházmegye nem ajánlja.

f) Egyházmegyei közgyűlés a hosszas hü szolgálat mél- 
tányolásával búcsúzik a nyugdíjba vonuló Fekete Gyula 
bocsi beteg lelkésztől; nyugalomban töltendő hátralevő élet
idejét tegye áldottá, boldoggá, békességessé, kit oly hűen 
szolgált: a jóságos Isten!

g) Kegyelettel emlékezik vissza az elhunyt lelkésztársra, 
Bogdányí Józsefre, az Urnák e jó és hívő szolgájára. Bizonnyal 
többre bízza őt Ura, bevezetve a mennyek örömébe.

h) Kalas Barna mezőcsátí tanítót érdemeinek hálás 
elismerése, a gyászban résztvevők hatalmas tömege kisérte 
sírí nyugvóhelyéhez, jelképezve azt, hogy végkímerüléséíg 
lelkesülten és lelkiismeretesen teljesitett szolgálata nincs el
feledve Gyámol nélkül maradt kicsiny árváit karolja fel az 
emberi jóakarat, oltalmazza az árvák édes A ty ja!

i) Máté Gyula nyugalomba térő ónodi tanítónak kí
vánunk gondtalan és békességes éveket megérdemelt nyugal
mának csöndes élvezésében!

k) Egyházmegyei közgyűlés ünnepi érzésének örömétől 
áthatva értesül arról az ujabb örömről, hogy báró Bottlík
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István a sályí gyülekezetben főgondnokí működésének immár 
25-ik évét töltötte be, sokat építve, sokakat buzgóságra és 
nemes tettekre serkentve. Egyházmegyei közgyűlés szive 
legmelegebb érzésével kívánja, hogy miután megengedte szá
mára az Isten, hogy legyen egy kicsiny egyházközség fel- 
vírágoztatója 25 éven át, az Ur, a mi jóságos Istenünk 
ájándékozza e kegyelmét egyházmegyénknek is ujabb 25 
esztendőre!

1) Egyházmegyei közgyűlés örömmel fogadja és üdvözli 
a maga kebelében uj tagjait, mint sokra hivatott ifjú munka
társait : Benke Tózsef hejöpapíí és dr. h. Kiss Géza bocsi 
lelkészeket, továbbá Balogh Tános ónodi és Czégény Péter 
bükkzsérei, közénk érkezett tanítókat. Melegen üdvözli az 
ifjú sáfárok kis seregét is, a hitoktatókat és s. lelkészeket, 
akikről az esperesí jelentés megemlékezik.

m) Tudomásul veszi az esperesí jelentésbe foglalt be
számolásokat: az egyházak állapotáról, általános statisztikai 
helyzetéről, vagyoni állásáról, a hívek jótékonyságának ön
kéntes adakozásokban gazdag megnyilvánulásáról s itt, a 
felsorolt 500.000 kor.-n felüli adakozóknak köszönetét mond.

n) Végül egyházmegyei közgyűlés köszönetét nyilvá
nítja Esperesének azért a nagyeredményü munkásságért, amit 
terjedelmes jelentése sem képes igaz fényességében megvilá
gítani; a sok elhallgatott, éjjel-nappali, véksőkíg feszített 
munkateljesítéséért, meglátva azt, hogy az esperesí teendők 
e változott életfolyamatban eddig nem ismert arányban kiter
jedtek, megszaporodtak. Adjon Isten áldást, erőt, egészséget 
e terhek további hordozásához, az eddigiekért pedig e jelen
való életben is némi jutalmat érdemei és odaadó munkássága 
hálás elismerésében.

8. Elnökség 27-én, a gyűlés második napján pontban fél 9 órakor 
elfoglalja helyét s a nagyszámú jelenlevőket szíves szavakkal üdvözölve, 

esperes a közgyűlést buzgó imádsággal újból megnyitja.
Olvastatott báró Vay Elemér t. b. egyh. m. gondnok következő levele: 

„Nagytiszteletű Egyházmegyei Közgyűlés! Múlt évi őszi közgyűlésén,az egyház
megyei gondnoki tisztről való lemondásom és annak elfogadása alkalmával hozott 
határozatában kifejezésre juttatott meleg, elismerő megnyilatkozásáért fogadja 
a nagytiszteletü egyházmegyei közgyűlés hálás köszönetemet. Egyidejűleg 
hálás köszönetem mellett kijeleltem, hogy ugyancsak ezen közgyűlésen 
örökös tiszteletbeli gondnokká történt megválasztásomat, egyházam iránti 
mély tisztelet és ragaszkodással elfogadom. Isten áldását kérve a nagytíszte- 
letü egyházmegyei közgyűlés további áldásdus működésére, munkálkodására, 
maradtam, Alsózsolca, í 926. május hó 24. Kiváló tiszteletem megnyílvánítása 
mellett, hűséges h íve: br. Vay Elemér.“

Egyházmegyei közgyűlés az elhangzott üdvözlő és 
köszönőlevelet hálás érzéssel veszi tudomásul és mai gond
nokavató közgyűlésünkkel kapcsolatban áldáskívánását küldi 
megfáradott gondnoka felé.

10. Olvastatott Papp-Szász Lajos kétrendbeli levélben kifejezett, előre
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haladott korával és betegségével megindokolt lemondása világi tanácsbírói 
tíszts égéről.

Egyházmegyei közgyűlés a felhozott kényszerítő körül
ményeket, azokkal kapcsolatosan régi hű elöljárójának le
mondását fájdalmas érzéssel veszi tudomásul; nagyértékü 
hű szolgálataiért hálás köszönetét nyílvánítva, felmentését 
megadja és Isten gazdag áldását kéri a megfáradt hűséges 
munkás további életére, hogy élvezhesse hosszú éveken át 
a megérdemelt nyugalom zavartalan, derűs boldogságát.

Tisztelete jeléül a sok évi, eredményes munkát végező 
Tanácsbíró nyugalomba vonulását a főt. egyh. ker.-nek is 
bejelentjük.

Eáró Bottlík István gondnokká választásával és Papp-Szász Lajos 
lemondásával megürült két világi tanácsbíróí állásra

egyházmegyei közgyűlés a szavazást, augusztus í .  határ
idővel elrendeli.

i 2.' Az egyházmegyénkbe bekebelezett Benke lózsef hejőpapí-i és dr. 
h. Kiss Géza megválasztott bocsi lelkészt, Balogh János ónodi és Czégény 
Péter bükkzsércí tanítókat, utóbbiaktól a hivatali eskü kivétele után, 

közgyűlés állásukba áldáskívánsággal beerősítí.
Í3. Tíszakeszíbe Horváth József küldetett ki h. lelkészül,

közgyűlés a beterjesztett bizonyítványok alapján Horváth 
Józsefet h. lelkészí állásába beerősiti.

14. A kísgyőri egyház bemutatja a templomának renoválására Porcsin 
Imre miskolci vállalkozóval megkötött s a presbitérium és egyházközségi 
közgyűlés által elfogadott és jóváhagyott szerződését.

Egyházmegyei közgyűlés a szerződést megerősíti.
Í5 . A sajókereszturí egyház beterjeszti a lelkészí párbér és mellékszol

gáltatások megváltoztatására irányuló s ezek alapján uj díjlevél alkotását 
célzó presbitéríumí és egyházközségi gyűlési határozatait jóváhagyás kérel
mével.

Egyházmegyei közgyűlés ragaszkodik az eredeti dij- 
levélben feltüntetett terménymennyiség fizetéséhez, az abban 
megállapított tüzelőanyag tovább fentartásához, valamint a 
szolgálmányok teljesítéséhez, azért a sajókereszturi egyház 
kérelmét, mint amely kártacsonkitást eredmézyezne, elutasítja; 
azt azonban megengedi, hogyha e járandóságok, vagy azok 
valamelyikének természetben kiszolgáltatása, nehézségbe ütkö
zik, megfelelő váltságárban készpénzben is teljesithetők le
gyenek és a fizetés megkönnyítésére a progresszív adózás 
bevezetését ajánlja.

Í6. A hejőpapí-í egyház beterjeszti a hejőpapi-í ideiglenes gazdakör köz
gyűlésének végzését, mely szerint a községben levő összes ingatlan és ingó 
vagyonát egyházi „kulturház“ céljára a ref. egyháznak adományozza, az 
ingatlant a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezése mellett és beterjeszti a pres
bitérium erre vonatkozó elfogadó határozatának jegyzőkönyvi kivonatát.

Egyházmegyei közgyűlés az alapítólevélben feltüntetett 
rendelkezés tiszteletben tartása mellett az adomány elfogadá-
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sát jóváhagyja s ezért a hejőpapí-í ideiglenes gazdakörnek 
a maga részéről is köszönetét nyílvánítja és midőn az ingat
lanok átvételéhez hozzájárul, azok telekkönyvi bekebelezését 
elrendeli.

17. A hejöszalontaí egyház beterjeszti egyházi énekkarának a presbi
térium által jóváhagyott alapszabályait.

Egyházmegyei közgyűlés az alapszabályokat megerősiti.
18. A tiszaoszlárí egyház — presbiteri és közgyűlési határozataira tá

maszkodva — beterjeszti a lelkészi és tanítói párbérek befizetésére progresz- 
szív kulcs alapján megkészitett kivetési listáját.

Egyházmegyei közgyűlés a kivetést megerősíti.
19. Egyházmegyei belmísszíóí bizottság beterjeszti a maga jelentését a 

téli időszakban megkezdett és lefolytatott belmísszíóí munkákról, amely jelentés 
az egyházlátogaíóság utján beérkezett adatok alapján lett összeállítva. E szerint:
1. A vasárnapi istentiszteletek délelőtt és délután mindenütt megtartatnak, dél
után helyenként biblia, vagy kátémagyarázattal. 2. Hétköznapi istentiszteletet 
24 helyen tartanak az esztendő minden szakában, a többi helyen időszakon
ként: a téli hónapokban, adventben, bűnbánati heteken, év utolsó hetében. 
Mindennapi bíblíamagyarázat, illetve bibliaolvasás van 12 helyen; időszakos 
(heti í —2 bíblíamagyarázat) 14 helyen, 3. Házi istentisztelet csak elvétve volt.
4. Az elemi iskolában a lelkészek tanítanak hittant egy helyen (Mezőcsát), 
ismétlő iskolában 5 helyen, másutt csak ellenőrzés folyik. 5. A konfirmációi 
oktatás egy évig tart 2 helyen, másutt 2—3 hónapig. Több helyen kezdett 
a munka kimélyülní. 6. Bibliai óra van 6 gyülekezetben, vallásos estélyek 
csaknem mindenütt. Belmísszíóí összejövetel két járásban. 7. Egyházi énekkar 
39 helyen van. 8. Családok rendszeres látogatása 2 helyen volt, a többi helye
ken általában csak alkalmi beteglátogatás és urvacsoraosztás. 9. Vasárnapi 
iskola van 10 gyülekezetben, gyermek-istentisztelet 5 helyen. 10. Irattérjesztés 
általában folyik. Egyházi lapok közül legtöbb példányban jár a Téli Újság 
és a Keresztyén Család. Gyülekezeti lap van Díósgyőrvasgyárban és Miskolcon.

A nagy gonddal összeállított belmísszíóí előadói jelentést örömteljes el
ismeréssel fogadta belmísszíóí értekezlet, az Enyedí Andor belmísszióí előadó 
által beterjesztett kérdő-pontok tervezetével együtt s úgy az előbbi, mint az 
utóbbi felett áldásos és kimerítő eszmecsere indult meg, melynek eredménye- 
képen némi módosítással elfogadta értekezlet a kérdőpont tervezetet s elfoga
dásra ajánlja egyházmegyei közgyűlésnek is, néhány indítvánnyal együtt.

Egyházmegyei közgyűlés a legmelegebb elismerését fejezi 
ki Enyedy Andor belmísszíóí előadónak tevékenységéért s a 
belmísszíóí bizottság jelentését s az értekezlet határozatát öröm
mel veszi tudomásul. Határozattá emeli belmísszíóí előadó 
javaslatait, mely szerint í . a bíblíamagyarázat hétköznapi 
hetenként legalább egyszer minden helyre vezetessék be;
2. az iskolák vallásos nevelőmunkáját mindenütt igyekezze
nek a lelkészek elősegíteni; 3. a konfirmációi oktatás minden 
gyülekeztben kímélyítendők; 4. a vasárnapi iskolai munka 
lehetőleg minden helyen megkezdendő; 5. az íratterjesztésre 
minden gyülekezet állítson be a költségvetésébe bizonyos 
fedezeti tételt. Általában a szépen megindult belmísszióí munka 
tovább folytatását egyházmegye maga is minden eszközzel 
segiteni kívánja. Egyházmegyei közgyűlés ezen határozatait



a társegyházmegyék csatlakozásának kérése mellett a nagyt. 
egyházkerület közgyűléshez felterjeszti. ,

20. A Kálvin Szövetség a belmísszíóí értekezlettel kapcsolatban tartá 
meg értekezletét, amelyen Sáfrány Géza altábornagy, mint a Magyar Kálvin 
Szövetség Országos Szervező Bizottságának elnöke jelenti, hogy az országos 
szervezkedés mindenütt megindult, magában foglalván a belmísszíóí munkás
ságot is, mely utóbbi jövőben a lelkészek feladatává válván, a Szövetség 
tisztán egyháztársadalmí szövetség lesz. Az országos nagygyűlés egybehívása 
még ez éven megtörténik valamelyik központi helyen, valószínűleg Debrecen
ben. Javasolja, hogy a tiszánínnení ref. egyházkerületünkben az országos szer
vezkedés egyházmegyénként és járásonként azonnal kezdje meg, úgy, hogy
a) a vezetőségek azonnal megalakuljanak, b) később pedig járásokban, egy
házközségekben a részletes szervezési munkát végrehajtsák úgy, hogy október 
I-ével a szövetségi (hitélet, szeretet, nemzeti és kulturális) munkát szervezetten 
lehessen megkezdeni, hogy így a tiszánínnení egyházkerület e tekintetben jó 
példával járjon elől a többi egyházkerületek előtt.

Az értekezlet a lángoló buzgóságu, tettekre sarkaló Sáfrány Géza elnök 
jelentését hálás köszönettel fogadta, javaslatához hozzájárult s egyházmegyénk
ben a főszolgabírói járások szerinti szervezkedést óhajtja, kijelölvén minden 
egyes járásban a szervező bizottságot a következőképen; 1. A mezőkövesdi 
járásban; Zsóry Lajos főszolgabíró, Fazekas János járásbíróságí elnök, Posa 
Péter és Várady Pál lelkészek. 2. Az egri járásban; dr. Lípcsey Péter, Gaál 
Ferenc és Tóth István lelkészek, Demeter József tanító. 3. A mezőcsátí járás
ban; Zombory Zoltán és Kiss Lajos főszolgabírók, Szalóczy Pál és Ferenczy 
Dániel lelkészek. 4. A miskolci járásban; dr. Szepessy Orbán és dr. Nyilas 
Ferenc főszolgabírók, Nádházy Bertalan és Komjáthy József lelkészek.

Egyházmegyei közgyűlés a Sáfrány Géza altábornagy 
ur lelkes fáradozásáért maga is elismerő és hálás köszönetét 
fejezi ki s a Kálvin Szövetség értekezletének határozatát 
szintén határozattá emeli.

21. A tíszaoszlárí uj parókhía átvételéről egyházmegyei megbízottak 
jelentést tesznek.

Egyházmegyei közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.
22. A hevesi kántortanítóí fizetés vitás kérdésének helyes megoldása 

szempontjából
egyházmegyei közgyűlés felkéri Gaál Ferenc tanácsbírót, 
Kun András aljegyzőt és Kérészy István tiszanánaí lelkészt 
a helyszínen megtartandó vizsgálatra és arról jelentés be
nyújtására.

23. a) Egyházm. számvevőszék beterjeszti az egyházm. pénztárnak 
19^5. évi — számvevőszék által felülvizsgált — számadását, mely a kifize
tendő terhek levonása után 12.471.298. kor. pénzmaradványt tüntet fel.

Egyházm. közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, azt 
jóváhagyja s a pénztárnoknak a számadásban foglalt téte
lekre nézve a felmentést megadja.

b.) Ugyancsak számvevőszék bemutatja s elfogadásra ajánlja az általa 
felülvizsgált vagyonkimutatást, mely szerint összes vagyonként 25.728.930 
kor. tüntettetík fel.

Egyházm. közgyűlés a bemutatott vagyonkimutatást 
elfogadja és jóváhagyja.
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c.) Számvevőszék bemutatja és elfogadásra ajánlja az 1926. évre szóló 
költségelőirányzatot, mely szerint úgy a fedezet, mint a szükséglet végösz- 
szege 103 q 75 kgr. búza.

Egybázm. közgyűlés a bemutatott költségelőirányzatot 
megerősíti.

Számvevőszék jelenti, hogy az 1925. évben a Baldácsi alapból 37 millió
699.000 kor. állt rendelkezésre, mely segélyre szorult szegény egyházak, 
özvegyek, árvák s lelkészek között osztatott ki.

Egyházmegyei közgyűlés tudomásul veszi.
d.) Pénztárnok jelenti, hogy az í 926. év első felére államsegély címen 

Í5 millió és a Baldácsi alapból 10 millió fog állaní az egyházm. rendelke
zésére. Az államsegély felosztását illetőleg a múlt év arányában történik a 
szükséglet kielégítése, a Baldácsí-alap 10 millió kor. segélyének felosztása a 
számvevőszék által állapíttatík meg.

Egyházm. közgyűlés a jelentést tudomásul veszi s a 
felosztáshoz hozzájárul.

e.) Számvevőszék utján Esperes jelenti, hogy Dr. Molnár Gyula egy
házm. ügyész ur 500.000 koronás alapját a jelen évi tíszteletdíjával 720.000 
koronával, 1.220.000 koronára emelte. Indítványozzuk az egyházmegye hálás 
köszönetét.

Egyházmegyei közgyűlés hálásan veszi tudomásul Dr. 
Molnár Gyula ügyész ur szíves jóindulatát s köszönetét 
jegyzőkönyvileg is kifejezi.

f.) Ugyancsak számvevőszék utján jelenti Esperes, hogy Román Ernő 
lelkésztársunk az — Alsóborsodí ref. egyházmegye történetével elkészült. 
Esperes arra kér felhatalmazást, hogy az egyes egyházak részéről történő
100.000 koronás hozzájárulás és az e célra rendelkezésre álló 10 millió kor. 
összeg felhasználásával kínyomattassa s az egyes egyházaknak, mint tísz- 
teletpéldányt megküldhesse. Számvevőszék a maga hozzájárulása után java
solja s kéri az egyházm. közgyűlés hozzájárulását.

Egyházm. közgyűlés egyhangúlag hozzájárul.
g.) Számvevőszék jelenti, hogy az egyes egyházak zárszámadásait az 

előadók átvizsgálták s a legnagyobb részben rendben találták. Hejőbába 
utasíttatík, hogy az ellennyugtákat ne a gondnok — aki számot ad — 
állítsa ki, Szirma 1924 és 1925. évi elfogadhatatlan számadására nézve 
számvavőszék javasolja a vizsgálat elrendelését. Kísgyőr számadását ellen
nyugtákkal szerelje fel.

Egyházmegyei közgyűlés a jelentést tudomásul veszi s 
a tett javaslatok .foganatosítását elrendeli.

24. Olvastatott a számvevőszéknek, mint segélyosztó bizottságnak je
lentése az egyházkerülettől az 1925. évben kapott 7.500.000 kor. államsegély 
és a báró Baldácsi-alapítvány jövedelméből eredő 26.250,000 kor. felosztásáról.

Tudomásul szolgál.
25. Olvastatott a lelkész! nyugdíjbízottság jelentése, mely szerint az 1925. 

évi bevétel 74.783.799 korona, kiadás ugyanennyi s így maradvány nincs.
Jóváhagyólag tudomásul vétetett.

26. A tíszaoszlárí egyháznak az O. F. B . a Bükk-Sebe r. kath. ala
pítványi birtokból gazd. iskola céljára 1 k. hold 131 □ -öl területet juttatott.
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A vételár 545 pengő 16 fillér, mely öt év alatt 8%  kamat mellett törlesz
tendő. Fedezetül a kérdéses föld jövedelme szolgál, az egyháztagok megter
helése nélkül. Nevezett egyház az egyházmegye beleegyező hozzájárulását kéri.

Egyházmegyei közgyűlés az ingatlanszerzéshez hozzá
járul s azt az egyházkerülethez pártolólag felterjeszti.

27. Az igrici egyház Í25 q búza adósságának fedezésére a presbitérium 
által ís tanítói javadalomnak elismert egyik kertjét 1925. augusztus 25-én 
eladta. Javadaímas tanítókat, szintén egyházi kertekből kártalanítja, amit 
javadalmasok elfogadnak s aláírásukkal elismernek. Presbitérium a vonat
kozó közgyűlési és presbiteri jegyzőkönyveket, a 3 példányban kiállított 
adásvételi szerződéssel felterjeszti, kérve az egyházmegyei közgyűlés beleegye
zését s az egyházkerületre történő felterjesztését.

Egyházmegyei közgyűlés, miután az igrici egyház az 
eladással voltaképen csak területcserét csinált — egy más 
telket vásárolva meg uj iskola céljára — s miután a java- 
dalmas tanítók ís megfelelően kártalaníttattak, a kert eladá
sához hozzájárul s azt az egyházkerülethez a maga részéről 
pártolólag terjeszti fel.

28. Ismertetett az ígrícíí egyház és mindkét tanítója között felmerült 
vitás fizetési kérdés. j

Egyházmegyei küzgyülés az ügyet *— hivatkozva az 
E. T . V . t,-c. 33. §, 5. pontjára — napirendről leveszi s a 
feleket az egyházmegyei közig, bíróság elé utasítja.

29. Az ároktői egyház két rendbeli kérelemmel járul az egyházmegyei 
közgyűlés elés í . ,  hogy az 4922-ík évben L. Nagy Ferenctől örökölt közel 
6 k. hold, de Í6 apró darabban fekvő földjét eladhassa és az örökhagyó 
— végrendeletbe nem foglalt, de határozottan kifejezett intenciója szerint — 
annak árát a románok által szétrombolt orgona helyébe uj orgona vételére 
fordíthassa. Hivatkozik az utóbbi időben az egyházra nehezedő súlyos ter
hekre : A román pusztitás utáni templom s torony renoválásra, lelkészlak 
javításra, harangbeszerzésre, ami már eddig mintegy 200 millió korona terhet 
rótt a hívek vállasra, nem ís említve a közeljövőben feltétlenül újjáépítendő 
roskadozó iskola terheit ; 2., hogy a ref. egyház kebeléből kivált baptisták 
részére hatóságilag folyamatba hozott temetőkert eladását — mintegy 300 
□  -ölet — közvetlen a temetők mellett, az egyház földjétől, engedélyezze az 
egyházmegyei közgyűlés, tekintettel arra, hogy presbitérium maga ajánlotta 
fel nekik a temetőhelyet, mivel nem tartja kívánatosnak, hogy hűtlenné vált 
tagok az egyház tagjaihoz hasonló jogot élvezzenek felekezeti temetőnkben.

Egyházmegyei közgyűlés, az örökhagyó többek előtt 
nyílvánitott végóhaja s a felhozott indokok és az ároktői 
egyház nehéz helyzete előtt meghajolva : az L. Nagy Ferenc-féle 
5 k, hold Í4 Í7  Q  öl föld eladását engedélyezi s megengedi 
maga részéről a temetőhely átadását ís és mindkét kérelmet 
jóváhagyás végett a főtiszt, egyházker. közgyűlésre terjeszti fel.

30. A mezőkeresztesí egyház — a vonatkozó íratok csatolása mellett — 
azzal a kéréssel járul egyházmegyei közgyűléshez, hogy a 149— 1 901. 
m.-kövesdí körjegyzői sz. a. kelt végrendelet alapján a néh. Vályi N . István 
volt ónodi lakos által nevezett egyház részére hagyományozott örökséget 
illetőleg a hagyományozó végakaratát egyházmegyei közgyűlés változtassa
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meg a mezőkeresztest egyház intenciója szerint. Néh. Vályí N . István ugyanis 
a m.-keresztesí határban fekvő 52 kát. hold földjét, a t.-szederkényi határban 
fekvő 1 és fél m. hold kaszálóját és 2 m.-keresztesí házát, illetőleg egyiknek 
csak a felerészét oly kikötéssel hagyta a m.-keresztesí ref. egyháznak, hogy 
az ingatlanok jövedelme a birtokbavételtől számított 30 éven keresztül tőké- 
síttessék s ekkor a tőkésített vagyon jövedelméből évenként 200 aranykorona 
egy-egy m.-keresztesí ref. fi- és nőtanítónak egyenlően elosztva adassék ki, 
200 aranykor, a váci síketnéma intézetnek, 200 aranykor, pedig a miskolci 
prot. árvaháznak. Ezen 600 aranykor, nevezettek részére minden évben ki
fizetendő, a jövedelem többi része azonban még további 20 évig a tőkéhez 
csatolandó s csak az ötven év eltelte után használhatja fel az egyház az őt 
megillető jövedelmi részt és pedig a kővetkező cimeken: a 600 aranykorona 
levonása után megmaradó évi jövedelem egyötöd része a tíszánínnení ref. 
egyházkerületben lévő három szegény egyháznak adandó k i ; a további 
négyötöd résznek egytized része a m.-keresztesí ref. elemi iskola szegény- 
sorsú tanulóinak adassék ki tanitásí és ruházati költségekre; a fenmaradó 
kilenctized részt a m.-keresztesí ref. egyház saját céljaira szabadon felhasz
nálhatja. Az évenkénti számadásért s vagyonkezelésért az illetékes egyénnek 
100 aranykorona utalandó ki.

Ezzel szemben a m.-keresztesí egyház presbitériuma s közgyűlése 
— amidőn a hagyatékot hálásan elfogadja — úgy határozott, hogy a tőke 
már 1927-ben felszabadítandó s a kamatok a jelzett célokra már ettől kezdve 
felhasználandók. Egyben a bírtokkezelő részére, ki az évi számadást elkészíti 
és rendszeresen ellenőrzi a bírtok bérletét: úgy a Vályí N. István, mint 
nejének a hagyatékából évi 200—200 aranykoronát rendel kiutalni. E ha
tározatokat a m.-keresztesí egyház presbitériuma a világháború után bekö
vetkezett, előre nem látott, mélyreható változásokkal indokolja s kéri a ren
delkezések jóváhagyását,

Egyházmegyei Közgyűlés, amidőn egyfelől meghajtja 
az elismerésnek, a hálás kegyeletnek és emlékezésnek koszo
rúját Vályí N. István emléke előtt, másfelől abban a meg
győződésben van, hogy az öröhhagyó főcélja az volt, hogy 
vagyoni viszonyaihoz mérten segítségére siessen a végrende
leti örökösöknek s elsősorban a mezőkeresztes! egyháznak. 
S a megboldogult életében még nem láthatta a mai ínséges 
viszonyokat, amelyekkel szembe kell nézníök egyházaknak 
és intézményeknek. Tekintettel erre a körülményre, egyház
megyei közgyűlés a mezőkeresztes! presbitérium határozatát 
jóváhagyja és megerősíti s e határozatát jóváhagyás végett 
felterjeszti az egyházkerületí közgyűlésre.

31. A mezőcsátí egyház elöljárósága beterjeszti jelentését a m. csátí 
összes és szegénysorsu egyházhatóságok párbérének és egyházi adójának 
megváltására szolgáló alapítványok 1925 december 3 í-íkí állásáról. Az előbbi 
alapítvány év végi állom ánya: 15,910.000 K, az előző évinél több 594.000 
koronával. Az alapítványhoz számítandó a néh. Szeghő Mátyásné által 
e célra hagyott ingatlannak 1925 év haszonbérei Í7 ‘50 q búza, 9'50 q rozs 
s így ez alapítvány a terményekkel: 25,935.000 papírkorona, mely biztos 
helyen van elhelyezve. Az utóbbi alapítvány (szegénysorsu egyháztagok 
párbérmegváltásí alapja) tőkeállománya 1925 december 3í-én : 553.850 kor., 
az előző évinél több 364,154 koronával, amely az özv. Mátyus Kálmánné
300.000 koronás adományával szaporodott ennyire.
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Egyházmegyei közgyűlés a jelentést örömmmel veszi 
tudomásul s azt a főt. egyh.-kerületi közgyűlés 44/1917 sz.
határozata értelmében jóváhagyás végett a tavaszi egyház-
kerületi gyűlésre terjeszti fel.

32. A mezöcsátí egyház jóváhagyás végett beterjeszti az 1926. évi, 
mintegy 15 millió korona egyházi rendkívüli adókivetésre vonatkozó adó
kulcsot, mely adózási képességük figyelembevételével, teljesen vagyonaránylag 
lesz a hívekre alkalmazva. Az adókulcsot a csatolt jegyzőkpnyví kív®natok 
szerint presbitérium is, közgyűlés is egyhangúlag fogadta el.

Egyházmegyei közgyűlés a beterjesztett adókulcsot 
jóváhagyja és megerősíti.

33. A kísgyörí egyház bemutatja Bordás István és neje Barsí Zsuzsán- 
nának az egyház részére tett ingatlan ajándékozási szerződését, mely ado
mány a harctéren hősi halált halt fiuk emlékére „Bordás Lajos alapítvány“
és jövedelme bibliák avagy vallásos iratok beszerzésére és ajándékozására 
rendeltetett.

Egyházmegyei közgyűlés az ajándékorásí szerződést 
jóváhagyja s jóváhagyás végett a kerületi gyűlésre terjeszti 
fel, a nemes szívű ajándékozóknak pedig hálás köszönetét mond.

34. A tíszakeszí-í egyház presbitériuma, élén Édes Antal főgondnok, 
nemzetgyül. képviselővel, az egyház sülyedő helyzetét tekintve Ando Lajos 
régóta beteg lelkészének nyugdíjazását és uj lelkészválasztás elrendelését kéri.

Egyházmegyei közgyűlés az ügy elintézésére mindkét 
félre kielégítő permanens bizottságot küld ki, melynek tagjai 
esperes elnöklete mellett Szalóczy Pál és Bay Bertalan 
tanácsbírák.

35. A díósgyőr-vasgyárí egyház, hogy a mai viszonyok között fent- 
maradhasson, a gyári alkalmazottak félszázalékos egyházi adóját I százalékra 
emeli, a nem gyári alkalmazottakra pedig a pénzügyi választmány javaslata 
alapján óhajtja az adót kiróni. A határozat a csatolt egyházközségi köz
gyűlési és presbíteríumí jegyzőkönyvek bizonysága szerint egyhangúlag el
fogadtatott ; kéri az egyházmegyei közgyűlés jóváhagyását.

Közgyűlés az egyházi adó í  százalékra történt feleme
lését tudomásul veszi s azt jóváhagyja.

36. A díósgyőr-vasgyári egyház lelkésze beterjeszti az m. kír. kereske
delmi miniszter leiratát, melyszerínt a tulajdonjog fentartása mellett Í000 
□  -öl területet templomépítés céljára, a telekkel szomszédos utón pedig egyik 
kettős tisztilakás felét a ref. egyház fennállása Ícíejére, paróchía céljára, nevezett 

'egyház rendelkezésére bocsátja. Úri jog elismerése cimen az egyház minden 
évben 10 aranykoronát fizet. A templomépités ügyét 100,000.000 K . értékű 
ingyenes és 100,000.000 K . értékű 7 és félszázalék mellett 10 év alatt tör
lesztendő építési anyaggal támogatja. Jelenti lelkész, hogy a templomépítés 
ez év folyamán megkezdődik, közbejött akadályok miatt tervet, költségvetést 
ezídőszerínt nem csatolhatott; kéri közgyűlést, hatalmazná fel esperest a 
később bemutatandó íratok jóváhagyására.

Egyházmegyei közgjyülés köszönettel veszi tudomásul 
a nagyméít. keresk. Miniszter urnák egyházsegítő támoga
tását s hálás köszönetéhez kérést is csatol. Tekintettel arra, 
hogy a több mint 350 ref. iskolai tanuló vallástanitása rendes
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lelkészen, kívül még egy — ma is működő — hitoktató 
lelkészí állást is igénybe vesz, szíveskednék Miniszter ur a 
kérdéses tiszti lakást nem felében, hanem egészében a ref. 
egyház céljára bocsátani, melyben a hitoktató lelkész is lakást, 
a lelkész is hivatalos helyiséget nyerne; annyival is inkább, 
mivel a hitoktató e módon történő elhelyezése a vasgyárra 
nézve csak lakáscserét jelent. A köszönetnek és kérésnek 
tolmácsolására közgyűlés a díósgyőr-vasgyárí lelkészt bízza 

egyben elnökséget a bemutatandó templomterv és 
költségvetés jóváhagyására felhatalmazza.

37. Az ígrícíi presbitérium egyes híveire, kik Igricííben laknak, de más 
határban van birtokuk, — mely után az illetékes egyháznál fizetnek is 25 
százalékos egyházadót, — a maga részéről 75 százalékos adóval rótta meg, 
mely ellen az érdekéitek fellebbeznek.

Egyházmegyei közgyűlés felhívja az ígrícíi egyház 
presbitériumát, hogy az így kivetett egyházi adót, — az 
E. T . III, t.-c. ÍO. §-ra tekintettel — törölje s az érdekeltek 
részéről indítható peres eljárás káros következményeitől óvja 
meg magát.

38. A poroszlói egyház presbitériuma Jakab Imre tanítót a kántori 
teendők végzése alól Í926 február I8-án tartott ülésében hozott határozatával 
felmentette, illetve kimondotta, hogy a két kántorságot egyesíti s a kántori 
teendőket ezúton Arany Géza kántortanitóval végezteti. Jakab Imre a presbi- 
téríém határozatát megfellebbezte azzal az indokolással, hogy igaz ugyan, 
hogy az egyház választáskor a kántorság elvételének jogát kikötötte, mégis 
ez tőle csak fegyelmi- utón lenne elvehető.

Egyházmegyei közgyűlés a presbitérium határozatát 
indokai alapján helybenhagyja és utasítja a poroszlói egy
házat, hogy amennyiben a kántori fizetés elvonásával Jakab 
Imre tanítót károsodás éri, ha t. í. javadalmí jegyzőkönyv
ben a kántori díjazás felvétetett, a károsodásért őt díjlevél
ben és javadalmí jegyzőkönyvben benn levő összeg erejéig 
kártalanítsa.

39. Olvastatott a Kálvíneum igazgató-tanácsa elnökének elszámolása a 
tiszaorszlárí Kovács-árvák alapítványi betétjéről, mely szerint az Í924. évi 
október 2í-én elhelyezett 33 millió kor. betét és az időközi gyűjtésekből 
hozzácsatolt 5,598.390 korona tőke í 926 jan. í-íg Í2 .635 .5J0  kor. időközi 
kamataival 51,234.000 kor.-ra növekedett,- melyet terhel a Kálvíneumban 
nevekedő fiú árva költsége, mely azonban az erre a célra megajánlott fél v 
kamatból kitelik.

Egyházmegyei közgyűlés az elszámolást, az alapítvány 
szép gyarapodásáért kifejezett elismeréssel veszi tudomásul, 
miért méltóságos Kiss Ferenc igazgató-tanácselnök urnák 
hálás köszönetét nyílvánítja. Itt jelenti esperes, hogy Kun 
András aljegyző, nagybirtokos az egyházmegyének tett ígérete 
szerint az ez évben esedékes J0 q búza árában 4 millió 
koronát befizetett az alap növelésére. Egyházmegyei köz
gyűlés az adományt szintén hálás köszönettel veszi tudomásul.

40. A tíszadorogmaí egyház jóváhagyás végett beterjeszti a presbitérium
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és egyházközségi közgyűlés határozatát, mellyel az egyház szükségleteinek 
fedezésére és a hivatalnokok terménybení fizetésére uj adókulcsot állapít meg.

Egyházmegyei közgyűlés az adókulcsot jóváhagyja s 
a jegyzőkönyvi, jóváhagyási záradékot rávezettetí.

4 í. Az ujlőríncfalvaí egyházban a vallás- és közokt. minisztérium a 
lelkészí javadalmat képező földből tanítói javadalom címen lefoglalt i6  m. 
holdat visszaadta, azzal a rendelkezéssel, hogy a tanítónő 900 aranykor, 
hátralékos fizetése a kérdéses föld jövedelméből fedeztessék. Az egyháztanács
— mely, mint egyházi jövedelmet óhajtotta a Í6 h. földet birtokába venni
— nehezen bár, de megnyugodott abban, hogy említett megterheléssel a 
föld lelkész javadalmába menjen; egyúttal nyomatékkai kéri a közgyűlést, 
hogy ne csak a 900 aranykorona hátralék, de a tanítói állás javadalma
zásául díjlevélíleg biztosított évi 297 kor. 83 fill. is ezen föld jövedelméből 
fizettessék. Indokul felhozza a gyülekezet számbeli apadását s az elbirhatat- 
lan nagy terheket.

Egyházmegyei közgyűlés tekintettel arra, hogy Gergely 
Béla lelkész az ujlőríncfalvaí lelkészí állást azzal a bizonyos 
tudattal foglalta el, hogy a Í5 h. föld nem képezi javadal
mát s az most mégis kezeihez jutott, — lelkészt a 900 
aranykorona tanítónői javadalom 3 év alatti 3 egyénlő 
részben történő kifizetésére kötelezi. Egyháztanács kérelmét 
— mivel a díjlevélíleg biztosított 297 kor. 83 f., mint a 
hívek részéről fizetendő járandóság van megállapítva, — 
elutasítja s annak rendes fizetésére egyháztagokat kötelezi.

42. Gergely Béla ujlőríncfalví lelkész az ő volt állomáshelyét elfoglalt 
Takács Mihály felsőábrányí lelkész ellen különböző követeléseinek megítélését 
kéri az egyházmegyei közgyűléstől. Viszont Takács Mihály igazolja a köve
telések alaptalanságát.

Egyházmegyei közgyűlés az ügyet napirendről leveszi, 
mert az abban foglaltak — ha a felek megegyezésre jutni nem 
tudnak — úgyis közigazgatási bíróság ítélkezése alá kerülnek.

43. A hejőpapí ref. egyháztanács határozatílag kéri az egyházmegyei 
közgyűlést, miszerint illetékes helyen tegyen lépést az iránt, hogy egyes tes
tületek és társulatok által gyakran vasárnap és ünnepnapon épen az isten
tiszteletek idejére kitűzött közgyűlések a jövőben — a kieszközlendő rendelet 
alapján — az ünnepi istentiszteletek idején ne legyenek tarthatók.

Egyházmegyei közgyűlés a hajőpapí egyháztanács hatá
rozatát a legmelegebben támogatja és magáévá teszi. Ezen 
célból felkéri a főtiszt, egyházkerületí közgyűlést, hogy az 
egyetemes konvent utján a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 

. miniszter urnái hathatósan közbejárni méltóztassék oly intéz
kedés életbeléptetése iránt, hogy egyes testületek és egyesü
letek, vasárnap vagy ünnepnapokon az istentiszteletek ideje 
alatt gyűléseket ne tarthassanak. Ezek a gyűlések ugyanis 
nemcsak megbotránkoztatják a jobbérzésü híveket, de sokakát 
elvonnak az istentiszteletek látogatásától. Következésképen 
a keresztyéni és vallásos érzület ébrentartása és ápolása érde
kében múlhatatlanul szükséges, hogy ezen kérdés kormány- 
hatóságilag hathatósan szabályoztassék. Ennek keresztülvitele



annál könnyebben eszközölhető, hogy ellene egyetlen komoly 
ellenvetés vagy akadály fel nem hozható.

44. A mezőnyékí egyház jóváhagyás végett beterjeszti dr. Szepessy 
Orbán és a mezőnyékí ref. egyház között kötött ajándékozási szerződést és 
vázlatrajzot, mely szerint dr. Szepessy Orbán a mezőnyékí ref. egyháznak 
ajándékozza iskolaépítés céljára a nyéki í í 39 sz tjkv.-ben A +  4 s 4/r> hrsz.
a. foglalt beltelekből a vázlatrajzon 4/s/b-vel jelölt 450 □ -ö l terület« hét 
millió kor. becsérték« részt.

Egyházmegyei közgyűlés az ajándékozási szerződést és 
vázlatrajzot jóváhagyja, megerősíti, záradékolja s további 
jóváhagyás végett egyházker. közgyűléshez felterjeszti és Dr. 
Szepessy Orbánnak a nagyértékü ajándékért a maga részé
ről is elismerését és köszönetét fejezi ki.

45. A tíszavalkí egyház bemutatja 6 évre megkötött földhaszonbérbe- 
adásí szerződését.

Egyházmegyei közgyűlés az előnyösen megkötött szer
ződést jóváhagyja és megerősíti.

46. A tavaszi egyházkerület! gyűlésre képviselőkül kiküldetnek az 
elnökség mellett Kenyeressy Károly, Román Ernő lelkész!-, gróf Haller 
József, Zsóry Lajos világi tanácsbírák, Kiss Albert lelkészí főjegyző, póttagokul 
Szabó András és Puky László tanácsbírák.

47. Jelen gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével elnökség mellett — az 
egyházmegyei közgyűlés Miskolcon lakó tagjai bízattak meg.

Hitelesítjük:
t

Miskolc, 1926. junius hó 9.

Farkas István s. k . Báró Bottlik István s. k .
esp eres, e g y h á z i e ln ö k , g o n d n o k , v ilág i e ln ö k .

Gróf Haller József s. k. Dr. Regéczy József s. k.

Dr. Kérészy Barna s. k.

Kiss Albert s. k.
le lk é sz ! fő je g y z ő .

(P. H.)



25

Az alsóborsodí ref. egyházm egye közigazgatási és fegyelm i bíró
ságának Miskolcon, 1926. évi május hó 27-én tartott rendes 
ülésein meghozott ítéleteknek és végzésnek rövid ismertetése.

Időszaki Tanácsalakítás:

I. E lnökség mellett
Tagok: Pósa Péter, gróf Haller József, ár. Kérészy Barna. Póttagok : 

Román E., Puky L.

II. Elnökség mellett
Tagok: Román Ernő, Puky László, Szabó András. Póttagok: gróf 

Haller Tózsef, dr. Kérészy Barna.
1

í .  A bőcsí lelkész! fizetésre vonatkozó közigazgatási bírósági ügyben: 
az alsóborsodí egyházmegye múlt évi elvi határozata fentartatott.

2. Az ígrícíí tanító és lelkész egymás ellen beadott vádjain alapuló 
fegyelmi bírósági ügyben t mindkettő ítéletben elmarasztaltatott, még pedig 
lelkész az E. T . V. t.-c. 35. §-ának c) pontjában foglalt „rosszalás“ -ra és 
az eljárási költségek Vt-ed részének megfizetésére és súlyosabban terhelt 
vádíndító tanító az E. T .  V . t.-c. 35. §-nak c) pontjában előirt „pénz- 
büntetésire (1,000.000 K .) és a felmerült eljárási költségek (4,680.000 K ) 
'Y'i-ed részének megfizetésére ítéltetett.

3. Az ujlőrincfalvaí lelkész fegyelmi bíróság ügyében „végzés“ hozatott, 
hogy az általa is óhajtott s beadványban kért nyugdíjaztatása iránti eljárás 
hivatalból indíttassák meg.

4. A poroszlói ideiglenes kántortanító fegyelmi bírósági ü gye : a terhelt 
által kötelező nyilatkozat aláírásával lezárt békéltetési eljárásban végződött.



T arta lo m jeg y zék :

1. Gyűlés megalakulása és megnyitása.
2. Gondnokválasztás eredményéről jelentés.
3. Megválasztott gondnok kiértesítése és gyűlés felfüggesztése»
4. Gyűlés újbóli megnyitása.
5. A gondnokavatáson résztvevő testületeknek köszönetnyilvánitás.
6. A gondnokavatáson elhangzott beszédek jegyzőkönyvbe veendők.
7. Esperesí jelentés és azzal kapcsolatos határozatok:

a) zsinat összehívásának sürgetése;
b) lelkészt nyugdíjjárulék, korpótlék, adósegély és tandíjkárpótlás 

valorizálása érdekében sürgető lépések;
c) progresszív adókulcs behozatalának, díjlevél átértékeléseknek egye

temleges rendezésére törekvés;
d) uj konfírmácíókáté és rendtartási nyomtatványok sürgetése;
e) a sárospataki tanítóképző támogatása;
f) Fekete Gyulától bucsuvétel;
g) néhai Bogdányí Józsefről kegyeletes megemlékezés;
h) néhai Kalas Barnáról kegyeletes megemlékezés;
i) Máté Gyulától bucsuvétel;
k) ja sályí egyház főgondnokának jubileumi üdvözlése;
I) uj hívataltársak üdvözlése; 
m) statisztikai kimutatás; 
n) köszönetnyilvánítás Esperesnek.

8. Közgyűlés második napon megnyitása.
9. Báró Vay E. tb. gondnok üdvözlő- és köszönőlevele.

10. Papp-Szász Lajos világi tanácsbiró lemondása.
11. Szavazás elrendelése a megürült két v. tanácsbírói állásra.
Í2 . Lelkész! és tanítói beerősítések.
13. A  tíszakeszí h. lelkész beerősítése.
14. Kísgyőr építési szerződése.
15. Sajókeresztur díjlevélügye.
16. Hejőpapí adománylevél.
17. A hejőszalontaí énekkar alapszabályai.
18. A tiszaoszlárí adókulcs megerősítése.
19. Belmísszíóí bizottság jelentése és határozatok.
20. Kálvin Szövetség jelentése és határozatok.
21. A tiszaoszlárí parókhía átvétele.
22. A hevesi vitás kántortanítóí fizetés kérdése.
23. Számvevőszéki jelentés és határozatok.
24 Segélyosztó bizottság jelentése.
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25. Leikészí nyugdíjbízottság jelentése.
26. A tíszaoszlárí egyház földvétele.
27. Az ígrici-í egyház telekeladása és vétele.
28. Igríci-í vitás tanítói fizetési kérdés.
29. Az ároktői egyház földeladásí ügye.
30. A mezőkeresztesi egyház alapítvány hasznosítási ügye.
3 Í. A mezőcsátí egyház alapítványkezeléséről jelentés.
32. A mezőcsátí egyház uj adókulcsa.
33. Kísgyőrí ingatlan ajándékozási szerződés.
34. Tíszakeszí-í beteg lelkész nyugdíjaztatásának kérdése.
35. Díósgyőrvasgyár uj adókulcsa.
36. Díósgyőrvasgyár templomépítése.
37. Igrící-í adófelebbezések.
38. A poroszlói ideiglenes kántorság beszüntetése.
39. Jelentés a Kovács-árvák alapítványának állásáról.
40. Tíszadorogmaí uj adókulcs.
4 í .  Az ujlőríncfalvaí tanítói föld kérdése.
42. „ ., lelkészváltozással felmerült vitás ügy.
43. Hejőpapí-í indítvány a vasárnap megszenteléséről.
44. Mezőnyékí ískolatelek ajándékozási szerződés jóváhagyása.
45. Tiszavalk földhaszonbérleti szerződésének jóváhagyása.
46. Kér. képviselők kiküldése.
47. Jegyzőkönyv hítelesités.

Bírósági ügyek, í —4.
Függelék: báró Bottlík István gondnokká ■ avatásán elmondott 

ünnepi beszédek.
/

A z egyes pontokat jegyzettek:

Kiss Albert: t — 13, 39, 46, 47.
Regéczy József d r .: 24, 25, 38, 40, 44.
Takács M ihály: 19, 20, 30—34.
Kun András: 14-—-18, 25.
Szabó József: 23, 26—28, 35, 36, 41 ,.42 .
Tóth Kálm án: 2 Í , 22, 37, 43.





AZ ALSÖBORSODI 
REF. EGYHÁZMEGYE MISKOLCON, A KOSSUTH-UTCAI 
REF. TEMPLOMBAN 1926. ÉVI MÁJUS 26-ÁN TARTOTT  
GONDNOKAVATÓ DÍSZKÖZGYŰLÉSÉN ÉS AZ AZZAL 
KAPCSOLATOS ISTENITISZTELETEN ELHANGZOTT

IMA ÉS BESZÉDEK

F Ü G G E L É K

\
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Farkas István imája, 
a gondnok beiktató istentiszteleten

Édes Atyánk! — gyermeki bizalommal, a lélekben cs igazsággal 
imádkozó ember alázatosságával, — az öntudatos hivő bátor vallás
tételével; a veled való találkozások meghitt perceiben a menny
ország boldogságát átélő Isten fiák tiszta örömével — álottunk meg 
előtted — szent templomodban.

Szemünkben könnyek — a „szivünk meg csordultig van, 
annyit érez” ! . . .  s ha ezer nyelv volna szánkban — akkor sem 
beszélhetnénk ki méltóképén — hozzánk való nagy szerelmedet.

Szépnek, gyönyörűséges szépnek alkottad meg a köröttünk 
forgó világokat! . . . Szemeid, — „Isten szemei, fénylő csillagok!”
— ragyognak fenn az égen! Ide alant, elő nem soroltató sok, sok 
áldással hinti be jóságos kezed — ami földi Édenünk! . . . Szived,,
— az a mindeneket egyformán szerető, gyermekei boldogságáért 
aggódó — édes atyai sziv! . . .  teli s te li — minket mindig 
hazaváró, féltő, igéretes-szent szeretettel! . . .

Hozzánk való nagy szerelmednek — örök bizonysága, hogy min
ket — a bűn útjára tévedt, utadat elhagyó tékozló fiukat. --- mindig 
megsajnáltál . . . Mikor el lened lázzadoztunk — könyörögve kér
tél — üzenve választottaid által, hogy hozzád térjü nk!.. . . Anya- 
szentogyházba, testvéri közösségbe gyűjtötted a tieidet — s egy
házad szegletkővé tetted — Egyetlenegyedet — aki szeretett minket 
s adta magát miérettünk áldozatul. E ljö tt a világra, hogy megismer
tesse a világgal az Atyát, hogy megmutassa a Hozzád vezető utakat, 
hogy munkára serkentsen mindeneket országod építésénél, m int' 
akikre reá bizza — gondolatai megvalósitását, — hogy orcád' fel
ragyogását láttassa velünk mindenben, mindenen, hogy bűnösöket 
felemeljen, — elesetteket szivére zárjon, — hogy hirdesse diesős- 
ségét az Atyának — s vére hullásával szerezze meg üdvét az ő 
Testvéreinek! . . .

Áldott légy Isten ! — a nekünk kijelentett — Isten 1 fiaivá 
fogadtatás — üdvességes üzenetéért s azért a meg nem érdemelt 
kegyelmedért, hogy minket munkatársaiddá tettél magadhoz emel
tél s hogy Te — kit az ég és annak egei be nem foghatnak, 
az emberszivekbe szállásoltad el Te-magadat! . . . Áldott légy! 
a lélek bizonyságtételéért, hogy a Te gyermekeid vagyunk — örö
kösök s örökös társai Krisztusnak — kivel együttlenni, együtt 
szenvedni — együtt megdicsőittctni — a reánk várható legnagyobb 
boldogságunk! . . .

Ezt az igazságot hirdettessed V. ez ünnepelni közel s távolból
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egybesereglett gyülekezet előtt. Ezt az igazságot vésd jól a szivünkbe 
s a Te lelked indítására — a gyülekezet egyetakaró elhívásával 
világi vezérségre állított testvérünk életében is — hadd láttassák 
meg a Te lelkednek reá ja  való kitöltése, hogy szolgáljon neked — 
mindvégig hűséggel, —- munkálja boldogságát a rája bízottaknak, 
hogy szent l'iad kezét kezébe tartva, példáját követve a Te dicsős- 
ségedre állítsa életét. Édes Atyánk, dicséret — dicsősség — 
kérjen szent nevedre — mindörökké Ámen.

A  magyar ref. világi rend kiváltsága 
és kötelessége

A miskolci templomban mondott egyházi beszéd dr. Bottlik 
István egyházmegyei gondnoki állásába való beiktatása alkalmával.

Al. ige: I. Kor. Ili,  r. 9. v .: „Mi mindnyájan Istennek munka
társai vagyunk! ’ ’

Ünneplő keresztyén testvérek! örömünnepre zarándokolt ma 
a hegyen épült város szent házába Alsóborsod ref. magyarságának 
szine-java. De olyan örömünnepre, mely kettős ábrázatu, melyre je l
legzetesen ráillik a költői szó: „Sirt az ég egyik szemével: a másikkal 
nevetett.” A sirás, a szivbenyilaló* fájó, halk sóhajtás szól annak, 
aki nincs itt s azért, hogy miért nem lehet itt — soha többé . . . 
mindörökké??... A ki amikor körünkből eltávozott s a világról 
lemondó visszavonultság élő sírjába temetkezett: nem egyedül ment 
el, hanem magával vitte annak a közel 200 éves múltnak felemelő, 
dicsőséges történetét, melynek lepergése alatt a Vay név és ház 
az alsóborsodi egyházmegye életfolyásával úgy egybe volt fonódva, 
forrva, mint a lélek a testtel. Mert bár egyházmegyénk bölcsőjét nem 
ők, hanem a fejedelmekkel egyenrangú Petényiek ringatták, ké
sőbbi boldogulása ú tját a Lorántffyak, Rákócziak egyengették: de 
a mikor e nagynevű és érdemű családok szerencsecsillaga aláhullva, 
lehanyatlott: az, ujabbkori kálvin izmus jó szelleme a Vayakban 
adott a számára ujabb szellemi fejedelmeket, kiknek ref. egyházunk 
s benne egyházmegyénk iránti mérhetetlen szeretetből eredő mű
ködéséhez úgy hozzá volt nőve egyházmegyénk életének minden 
mozzanata, mint a tenyészet a napsugárhoz, mint a tenger gyöngyei 
a hullámok mélységéhez, mint a boldogság a szerető szivekhez. S 
most elment tőlünk e megszámlálhatatlan érdemi! család zsolezai 
ágából az utolsó Vay — s elvitte magával kétszázados múltnak sok 
drága emlékét, hogy ős nevével s címerével együtt kiszálljanak vele 
ezek is az ősi sírboltba.

Elvitte?! De hát mink marad akkor nekünk, szegény, elárvult, 
bús magyaroknak siralmas jelenünk s kietlen jövendőnk ellensúlyo
zására ? ha múltúnk igézetes emlékeit is elveszi s elviszi valaki 
tőlünk? De nem, nem vitte el! Ő, aki teljes életében mindig csak 
s mindent csak dús kézzel adott,-de ő maga mástól soha semmit 
nem vett: nem vehette el tőlünk sem múltúnk szép emlékeit., mert 
nemesen érző szive azt súgta, hogy a családi kriptának kevesebb 
szüksége van azokra, mint a mi nyugtalankodó s hánykodó szivünk-
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nek, hogy c felséges múltban, mint állandó, törhetlen fényű tükör
ben láthassa a hanyatló kor epigonja is: mit jelent és hogyan kell 
az Isten munkatársainak lennünk ?! De a múltnak e drága emlékeit 
aztán nem elég csak, mint valami holt örökséget, tiszteletben tar
tanunk s vele olykor-olykor boldog büszkeséggel eldicsekednünk: 
hanem élővé s hatóvá tenni a szivünkben elengedhetetlen erkölcsi 
kötelességünk.

...Orcánkon a mosoly — meg annak a férfiúnak szól, kit 
a visszavonult vezér helyére a legnemesebb egyetértéssel sziveinkből 
összerótt paizson emelünk a fejünk felé az igaz keresztyén öröm 
önkételenü! is feltörő áldó szavaival: „Áldott, aki jö tt az Urnák 
nevében!” Ki jöttél nem olcsó babért szerezni, de tudatosan készen 
nemes elődeid sokszor fájdalmakkal megszentelt utján járni s ha kell, 
töviskoszorut viselni. K i jöttél nem diszt, hatalmat, méltóságot v 
keresni, de magadat a múltban is, a jelenben is a Hamupipőke 
szerepére itélt szegény magyar egyház ügyének, bajának szolgála
tára állitani. Jöttél, hogy megihletve az Isten lelke által: e, nagy 
emberiségi érdekeket képviselő kálvinizmusnak szolgálatára szen
teld életedet s égesd élted szövétnekét, mint égő fáklyát, mely 
amikor1 fényével másoknak világol, egyben önmagát emészti el. Jö t
tél, hogy kipróbált hűségeddel, jellemszilárdságoddal, tapasztalat 
és életbölcsességed által utat mutass arra, hogy kell az egyházat, 
benne és általa hazát és nemzetet a társadalom minden terén ki
fejtett önfeláldozó munkássággal boldogítani. Szóval jöttél erőidet, 
jó szándékaidat, szép tehetségedet, igaz hűségedet, az Isten ügyének 
szolgálatára, mint Isten munkatársa, felajánlani. Ha ily nemes 
szándékkal és szent célzattal jöttél, szeretett vezérünk, mégegyszer 
légy általunk köszöntve e megáldó szókkal: „Áldott, aki jö tt az
Urnák nevében!”

Azonban, Keresztyén Testvérek! A ref. keresztyének öröm
ünnepének se a múlt-, se a jelen bármennyire kiemelkedő alakjait 
illetőleg is nem lehet, sőt helyesebben nem szabad ember-dicsőitésből 
állani, mert a mi jelszavunk e tekintetben csak a puritán Kálvintól 
eredő lehet: Soli Deo glória =  egyedül Istené a dicsőség! Azokért 
is, kik nagy idők szörnyű viharai- között védték s megőrizték a kál- 
vinizmus nagy s szent érdekeit a múltban; azokért is, akiknek leg
bensőbb vágyuk, hogy méltó utódokként védjék és őrizzék a nagy 
elődök által rájok hagyott örökséget a jelenben: egyedül Istené a 
dicsőség! Ez istcndicsőitést kivánja szolgálni az én gyarló igyeke
zetem is azáltal, hogy ez ünnepi istentiszteletünk középpontjába 
állítom úgy az eltávozott, mint az ő nyomukba lépett világi vezéreink 
által vallott Pál apostoli nagy igazságot : „Mi m indnyájan Isten  mun
katársai vagyunk!”  — rámutatván:

I. arra a méltóságra,, m elyet e bibliai alapra helyezkedve, 
a m agyar ref. egyház a világi rendnek juttatott a múltban s juttat 
a je len ben ;

I I .  arra a hálás viszonzásra, m ellyel ezért a m éltóságért a 
világi rend a m agyar ref.  egyháznak fizetett a, múltban s fizet 
a jelenben.

I.
Az a méltóság, melyet a magyar ref. egyház a világi rendnek 

juttatott a múltban s juttat a jelenben, az alapigének: „Mi mind-
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nyájan Isten munkatársai vagyunk!” — e kifejezésében határo
zódik meg: „m indnyájan” . Tehát nem csupán a hivatásos papirend 
a maga különféle fokozataival a birtokosa annak a kiváltságnak 
és méltóságnak, melyet az Isten munkatársa fogalom jelent, hanem 
a világi rend minden tagja is a legkisebbtől a legnagyobbig saját 
bité és Isten kegyelme által. Mint az irás más helyén olvashatjuk: 
„Mi mindnyájan szent nép és királyi papság vagyunk” . Nem más 
ez, Keresztyén Testvérek! mint az egyetemes papság nagy elve, 
mely alig van bárhol e 'világon szebben, tiszteletreméltóbban ki
domborítva, mint a magyar ref. egyházban.

No ugyan nagy méltóság, dicső kiváltság jutott a mi számunkra 
örökségül?! Mondják sokszor és Számosán kicsinylőleg, fel sem vevő- 
leg, néha gúnyolódva is annak a világi rendnek a tagjai, amelynek 
a számára e bibliai elvnek a hit és egyházi élet terén uj életrehivása 
a jobbágysorsból felszabadító nemesi levelet és kiváltságot jelen
tette a múltban és jelenben. Hogy mégis sokan nem értékelik e 
kiváltságot aranyparitás szerint : ennek oka e kiváltság megszokott- 
sága, az a boszorkányos hatalom, mely elfedezi a szemünk elől, 
hogy például milyen nagy istenáldás számunkra a bennünket körül
vevő éltető levegő, a testünket tápláló mindennapi kenyér, a napból 
reánk áramló fényözön, vagy az üditő forrásvíz? Milyen csekély
ségeknek, észrevevésre s említésre sem méltóknak nézi ezeket az 
ember, mig megvannak. De amikor olyan helyre kerültünk, ahol 
szabad levegő helyett életoltó légkör nehezedik reánk s agyonölelés- 
sel fojtogat bennünket, hol áldásthintő napsugár helyett a börtön 
örök sötétsége borul reánk, vagy ha meg kellett kóstolni, hogy mit 
jelent gyötrő éhséget és szomjúságot tűrni, majd akkor rá fogunk 
eszmélni, hogy milyen mérhetetlen értékű adománya az Istennek 
a szabad levegő, a napsugár, a barna kenyér s a földből buggyanó 

. forrásvíz. — Nos, igy van sok ember, Keresztyén Testvérek, azzal 
a kiváltsággal és méltósággal, melyet a magyar ref. egyház a biblia 
alapjára helyezkedve visszaadott a világi rendnek. Ezek úgy látszik 
elfeledkeztek vagy nem is tudnak a középkori keresztyén egyháznak 
századokon át tartó zsarnoki rendszeréről, amikor csak az idvezül- 
hetés eszközeit kizárólagos birtokában tartó hatalmas papirend állott 
az egyház falain belül, a világi rend pedig falakon kivül reszke
tett. Amikor nemcsak Isten munkatársává szegődni, de felé és 
hozzá közeledni sem lehetett a papi gyámság alá helyezett, kis
korúságra kárhoztatott, járszalagon vezetett világi rendnek, csak 
a titokzatosság mysterikus homályába burkolt papirend befolyá
sával és közvetitésével. A papi kényuralom bilincse rászorult az 
ember kezére, lábára, egyéniségére, eszére, lelkére e világba lépé
sekor s abból többé ki nem szabadulhatott, mig életfáklyája végsőt 
nem lobbant. S ha akadt oly merész, ki erőt s bátorságot érzett 
magában a bilincs szorításának tágítására vagy annak széttöré
sére; ha volt bátorsága önérzetesen emelni fel fe jét s lábával 
haragosan dobbantani: „és mégis mozog a fö ld !” —  óh a merész 
halandónak jobb lett volna meg sem születnie, mert önérzetessé
gével, egyéniségének kifejezésre juttatásával sorsa megpecsélte- 
tett s Ion vagy exkommunikált, isteni és emberi törvények oltalma 
alól kiközösített Eelpoklósa, vagy bűnbánóan Canossát járó meg- 
vetettje e világnak.
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Nos, ez ellentétre rámutatva, értitek-e már, nemes világi rend, 
hogy micsoda magas méltóságot, drága kiváltságot j  uttatott tinek- 
tek a magyar rét', egyház, amikor Isten munkatársaivá méltatott és 
elhívott? Lehet-é ennél „cél nemesebb, hivatás emberibb, rendel
tetés eszményibb, szolgálat ég felé irányuló!»]), mint eszköz lenni az 
Isten kezében, megtalálni a legnagyobb méltóságot: Isten munka
társává szentülni át már e földi életben soha meg nem szűnő mun
kával, imádkozva dolgozással, szakadatlan adakozással, végig 
lobogó gyertyaégéssel, mígnem utolsó lobbanásunk beleolvad az 
örökkévalóság tüztengerébe ?'! ” Egyedül Istené a dicsőség, ki ezzel 
az istenivel érülköző emberi méltósággal díszített fel titeket mutban 
és jelenben egyaránt a magyar ref. egyház által és annak kebelén!

II.

Az a hálás viszónozás, mellyel ezért a méltóságért a világi rend 
a magyar ref. egyháznak fizetett a múltban s fizet a jelenben: az 
Isten munkatársává léteiben, a vallás és egyház iránti lángoló szere- 
tetben s a kálviniziüus elvei iránt való tántoríthatatlan hűségben 
nyilvánult.

Egyház iránti lángoló, odaadó szeretet á múltban?! Óh, hát 
nem ebből van-é, mint gránitkockákból, a magyar ref. egyház 
történetének a temploma építve? Enélkül bizony ez az egyház, 
mely oly mélyen nyúlt be a világ és az ember szív történetébe, annak 
megszokott viszonyaiba, öröklött jogaiba, sok százados hagyomá
nyaiba, annyi érdekeiben megriasztott hatalmasságot hiván ki maga 
ellen: rég elsepertetett volna a föld színéről, ha Isten folyton- 
íolyvást mindhalálig hiv őrállókat nem'állított volna élére és védel
mére. Óh, e széles világ semmiféle egyházának története nem tün- 
doklik oly ékes nevekkel, mint a magyar ref. egyházé. Tudom én 
azt, hogy vétkezem a kihagyottak ellen, ha és amikor csak egy né
hányról emlékezem e dicsőséges sorozatból: az alapvetőkről, a Pe
rcnyi-, Be bek- és enyingi Török-családokról, aztán a Bocskai-, Beth
len-, Rákóczi-, Kemény- és Apafíy- nemcsak névben, de léleknemes- 
ségben is. fejedelmi házakról, aztán a Vay-, Te'eky-, Tisza-, Bánffy az 
ujabb kor e Kimagasló famíliáiról. Ezeket is csak azért említem fel, 
hogy rámutatva származásukra, melynélfogva már a bölcsőjüket js 
fény vette körül, a családi összeiíötetéseikre, amelyek már a törté
neti előjogok alapján keresetlenül is tekintélyt raktak a lábaik 
elé, rá nagy nevökre, melyet az öröklöttön kivül a saját nagy szellemi 
kincseik révén tettek még nagyobbá, kérdésbe tegyem: vájjon 
mindezek nem voltak elég kisértő hatalmak arra nézve, hogy e nagy 
alakok büszkén mellökre ütve, csupán önmagukban keressék és talál
ják nagyságuk forrását s im ők e helyett Isten előtt alázatosan 
leborulva vallották: „Nem szégyenlem a Krisztus evangyéliumát! 
Én Isten kegyelme által vagyok: ami vagyok!” „Non est currentis, 
heque yolentis, séd misericőrdiae D ei!” visszhangzik a régmúltból a 
Rákóczink jelmondata. Voltak közöttük trónok birtoklói, voltak 
trónok támaszai, tanácsadói, de ők e magas polcon is megőrizték 
Isten és az ő anyaszentegyháza iránti lángoló szerelmet annyira, 
hogy egész lelkületűkben, gondolkozásmódjukban, még mint ál-

/
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lamféfiaknak is ez vált legjobban ki sziveik többi jó kincsei közül. 
Hiszen pl. Bethlen Gábor' fejedelemnek a halálos ágyán papírra 
vetett utolsó szavai is ezek voltak: „Ha Isten velünk: kicsoda 
lehet mi ellenünk!'’

Oh, becsüljék és tartsák meg e nagyok közt is nagyok nemes 
példaadását főképen azok, kik e nagy szellemeket pótolni vannak 
hivatva ma, tartsák meg élő tilalomfájaként c mai lelki sivárságra 
könnyen hajló kornak, hiszen mindenek lehetségesek ti nektek, az 
Isten munkatársainak, de csak Isten á lta l!

A hálás viszonzás másik formája a kálvinizmus elvei iránti 
tántoríthatatlan hűségben és áldozatban nyilvánult. Mint minden 
köztársadalmi tényezőnek, úgy a kálviliizmusnak is meg vannak a 
maga létfeltételei és elvei, amelyek ápolásában, megvalósításában 
gyökerezik az ő jogosultsága az egyes emberszivek felett és a tár
sadalmi tényezők sorában is. E szabadelvű, de mindig krisztusi 
eredetű és tartalmú elvekhez törhetetlenül ragaszkodni, azokat a 
közélet forgatagában is bevinni és diadalra juttatni, a kálvinizmus 
megalkuvásra képtelen, tiszta elveivel a mai ingatag, sokszor bizony 
sáros, szennyes életirányokat átitatni, áttisztitani, purifikáini, csele
kedetekkel testesíteni meg a Pál apostol hitvallását: „Inkább akarok 
Istennek szolgálni, hogysem az embereknek” im ebben volt a magyar 
kálvinista világi rend megkülönböztetetten nagy, másoktól elütő, 
mindenek közül kiemelkedő a múltban s legyen az-a jelenben és 
jövőben is.

Azonban ezzel szerény nézetem s ami ennél főbb és sokkal több, 
a történelem bizonysága szerint, nem ugyanegy az a meggyőződés- 
nélküli szmtelenség, határozatlanság, az elvi következmények 
levonása nélküli, mindennel megalkuvó kálvinistaság, amelyet ma 
sok ember az előkelőség, a magas miveltség elengedhetetlen kelléké
nek, tartozékának gondol. Óh, az ilyen gerinc- és szinnélküli világi 
rend nem a mienk többé, csak névleg, mátrikula. szerint s mindinkább 
elhidegül tőlünk és intézményeinktől. „Idegen földön érzi magát, 
ha útja felénk vezeti. A tradíciónk egyes családokban, melyek 
azokat az egyházhoz fűzték, mindjobban halványodnak; az elődök 
babéra i, melyeket egyházi téren szereztek, nem lelkesítik az utódokat 
s a babérokat inkább ott keresik, ahol nagyobb dicsőséget arathat
nak; az egyházi összejöveteleken nem érzik otthonosan magukat, pe
dig ezek a melegágyai annak az autonómiának,, mely az alkotmányos
ságnak és szabadságnak éltető eleme, mely szabadságra nevel s az 
igazi szabadságot megkedveltet! velünk. A reálizmus korát éljü k : 
az ideálizmus pusztul óban, kiveszőben, az ideálokért nem tartják 
többé érdemesnek lelkesedni. A hatalom, a központ vonz mindjob
ban s mind többeket magához, hogy, ha a kálvinista gerincnek meg 
kell is hajolni, a babérral együtt hatalmat is szerezzenek!” 
(Ballági G.)

Ne tekintse szemrehányásnak a nemes világi rend az egyszerű 
prédikátor ajakáról e látszólag annak tűnő szavakat. Nem szemre
hányás kivan ez lenni, hanem a. szivettépő aggodalom el nem némit- 
bató, önkéntelenül feltörő jajszava, mert inogni érzi lábaink alatt 
a kálvinizmus talaját, mert ritkulni, mindegyre fogyni látja azokat a 
világiakat, kik a közel- és régmúltban a mithoszi Atlaszhoz hason
lóan, a saját vállaikon emelték, tartották a kálvinista glóbuszt!...
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Óh, bár lenne ez az ünnepélyes óra egy szent és elpecsételő 
alkalom az annyira szükséges u,j erőforrás felfakadására, hogy az 
alsóborsodi egyházmegye uj világi vezére törzskarával s egész sere
gével, — miként a legenda szerint Nagy Konstantin meglátta az égen 
feltűnő keresztjeit s megértette, hogy e jelben s által győzni fog, 
az eszményekért vívandó harcmezejére ez apostoli jelszó alatt indul
jon : „Mi mindnyájan Isten munkatársai vagyunk és leszünk” a 
kálvínizmus nemes emberiségi eszméinek és céljainak megvalósí
tására !

„Ha lehull a két kezünk is,
Ha mindnyájan elveszünk is: 

csak a mi második édesanyánk éljen, viruljon és hasson az ember
világ boldogitására ■ s az örökkévaló Isten gondolatainak megvalósí
tására, akié egyedül a dicsőség! Ámen.

Gyülekezeti Ének, Ima és prédikáció után következett 
a beiktatás ünnepélyes szertartása Az Ur asztala előtt, a 
beiktatást végző Farkas István esperes a következő beszé
det intézte báró Bottlik István gondnokhoz:

Mélióságos B á ró ! Egyházmegyei Gondnok Ur!
Ha széttekint itt, ez ünnepelni egybesereglett tábor felett — 

meg kell látnia, meg kell éreznie, hogy a szemekben felragyogó 
könnyek s a szivek hangosabb megdobbanása — mint áldó imádság, 
szülő ajakáról, a kedves gyermek felé! — úgy hajolt Méltóságod 
felé a mi, — Istentől áldást kérő sóhajtásunk.

Sikerekben gazdag, eredményekben áldott — Méltóságod 
eddig megfutott élete s minden elmúlott napjának cselekedetén' 
ott a bélyeg; — hogy Istent átölelni s vele minden napon talál
kozni, tőle nyert megbízatását hűséggel elvégezni, — számára: 
ez a boldogságok boldogsága!

Bizonnyal merem mondani, hogy kevés ember él e földön, 
kit olyan osztatlan szeretet kisér, figyel s ölel körül, mint Méltó
ságodat! A falu népe — hol áldott, imádságoslelkü hitvesével — 
az édes szülői szeretet minden melegét sugározza szét— kicsi 
kunyhók s nemesi kúriák — minden, minden hajlék lakói felé — 
csak a napokban láttam boldog örvendezéssel! . . .  mindennapos 
imádságukba foglalják, — mert szereti őket szive szerint! Egyház
megyéjében — a világiak és egyháziak — testvéri közösségbein 
való élésének nagyszerű példáját mutatja meg minden alkalommal, 
igazolván előttünk, át is élvén — példaképen adva éltét arra, 
hogy „mindenki annyit ér, ahogy szeretni tud” ! . . .

Méltóságod — ma, az alsóborsodi gyülekezetek összes szava
zatával — világi vezérségre hivattatik e l ! . . .

Szeretem hinni, hogy ebben a felségesen szép, tisztelet- és 
szeretetmegnyilatkozásban — ott érzi Méltóságod is — mert mi 
is ott érezzük! . . .  az Isten, csak boldogságunkat munkáló aka
ratát is! . . . Nem emberektől jö tt a tanács, hogy Méltóságod az
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„él’ ’-re álljon, — hanem az Isten hivta, állította ide — egészen 
előre! . . .

„Isten kegyelméből, vagyok aki vagyok! . . c kegyelemből 
H atott iidvhi ielentést, mint mindennél drágább , kegyelmi aján
dékot a szivembe kell zárni, mint ahogy a hideg kő, rejtve, féltve 
őrzi a gyémántot; az aranyerek homokjai az aranyat s a tenger
fenék simogató vize a drága gyöngyöt. Szivünk az élet forrása
— én ezt tanultam . . . Ott él-e, rejtve, mélyen, velünk s bennünk 
az Isten . attól függ, — tudunk-e, merünk-e, a? örökkévalóság 
számára alkotni valamit . . .;

És mi, — azt láttuk eddig, csodálva néztük mindig — hogy 
Méltóságod, minél többel bízatott meg s emberi elgondolás szerint 
minél feliebd és fellebb viteték őrtálló helyein: az igazán keresz
tyén ember alázatosságával ismerte meg mindig — újra és újra 
zsoltáros ének fakadt az a jkán : — Nem nékem óh Uram! nem 
nékem, — nevednek — adjad a dicséretet . . .! Betelt a szive, 
a háza az élet szerelmével. A tibolddaróci kúria az imádság 
háza lett . . . Behegedtek — sokszor nagyon fájó  sebei . . . Szerel- 
metes lelke fele — élete párjával — az Isten akaratát ismerték 
meg, éltük minden fordulatában s könnyeiket letörölve, az imád
kozó ember igaz boldogságával ismerték meg, hogy: Isten a min
den a mindenekben s, hogy az Ő keze vezette s vezeti életünk 
folyását . . .!

És én, hogy itt állok, magam is mélyen meghatva, hogy az 
én, szeretett egyházmegyémben — vezértárs gyanánt ilyen, 
mindenek Szeret etér e méltó egészembert adott mellém az Isten ;
— hogy ez ünnepi órában, egyházmegyei gondnoki állásúja midőn 
Méltóságodat beiktatom s hivatala külső jelvényét, a pecsétet — 
tisztelettel átnyújtom, — csak arra kérem Méltóságodat, hogy 
eddigi életének két vezérére: — szeretettel áldott szivére és a szi
vében állandó szállást nyert örökké élő Istenre, — hallgasson 
továbbra is . . . !

Az Isten dicsőségének, senki által meg nem dönthető birodal
mát; az örökké élő Krisztus — örökké tartó Uralmát ; — a szeretet 
által Isten fiaivá átformált boldog emberek — boldog életközös
ségét kell — itt — a földön megteremteni. . .! Ezt -y- a fájó árva
ságra hivott, sokat zokogó mának gyermekét — az Isten országa, 
boldog polgáraivá kell átformálnunk; — az ideálokat szerető, 
anyaszentegyház és drága hazánk jövendő boldogságáért verité- 
kező s imádkozó nagy megmozdulások korává kell tenni Méltó
ságod vezérségének idejét . . .! Erre segítse meg az Isten — ebben 
a munkában véuje, áldja meg Méltóságodat — mind p, két kézé- 
vei . . !. Egyházmegyei gondnoki hivatalába ime bccrősitein s 
kérem az eskü letételére.
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Gondnoki székfoglaló beszéd

Nagy tiszteletű Esperes ur!
Az első szó, amely e helyt kell, hogy ajkamat elhagyja, le

gyen az imádságos háláé: Isten végtelen kegyelméért, mely osztály
részemül adta, hogy igénytelen erőmmel fokozott mértékben szol
gálhatom egyházamat, abban a díszes tisztségben, melyre annyi 
nemes előd után, kiknek hála, elismerés és emlékezés adassék, az 
alsóborsodi egyházmegye bizalma érdemesnek talált.

Elnöktársamnak, az esperes urnák üdvözlése és a lelkész ur 
prédikációja Pál apostol korinthusi levelének azon mondása körül 
forgott, hogy mi mindannyian Isten mellett munkálkodó szolgák 
vagyunk. Az apostol ezzel a keresztyén lelket az isteni hivatás 
magasságaiba emeli, mert ez azt jelenti, hogy mi öntözzük azt, 
amit Isten elültetett, hogy a mi lelkűnkben isteni szikra van, 
mely hivatást ad nekünk Istennek országában. De Isten csak a 
hivatást ültette el lelkűnkben, a hivatásnak érvényt szerezni, tény
leg azzá válnunk, amivé isteni rendelés folytán válnunk kell, ami 
kötelességünk.

Tökéletes ember nincsen. De a tökéletességet Isten adománya 
által meg lehet közelíteni és amily mértékben valaki a tökéletessé« 
hez közelitett olyan mértékűén vált képessé, hogy az Istenség 
munkálkodó szolgája legyen. Nem eszmék, nem az emberi nagyság 
tökéletességét értem. A legnagyobb lángelme és a legnagyobb tett 
is csak atom a legnagyobb tökéletességhez: a Mindenséghez ké
pest. Én a léleknek tökéletességét értem, melyet ha elérni nem is, de 
megközeliténi lehet, mert a lelkekben isteni ihlet van és mert Krisz
tus tanításai mutatják az utat, melyen közelebb juthatunk a lelki 
tökéletességhez és mentői közelebb jutunk lelkünk tökéletességé
hez, annál közelebb jutunk földi boldogságunkhoz is, mert az 
igazi boldogság nem egyéb a lélek harmóniájánál. Azzal, ami körü
löttünk van, harmóniát lelkűnknek nem szerezhetünk, ami körü
löttünk van, az élet külső körülményei: maga a diszharmónia.

Az élet külső körülményei változnak, mint a változékony idő, 
lelki életünket kell tehát kimélyitenünk, Krisztus tanítása által 
a hit erejéből kell olyan világszemléletet meríteni, mely megóvja 
lelkünk egyensúlyát, ragadja el bár sorsunk a szerencse egy hul
láma, avagy köszöntsenek reánk a bánat szomorú napjai.

Csak úgy válhatunk Isten munkálkodó szolgáivá és csak akkor 
lehetünk a keresztyén társadalomnak méltó tagjai, ha intenzív 

,belső hitéletet élünk. A református egyháznak tehát mindenek 
felett való kötelessége, hogy híveit támogassa a lelki tökéletesség
ben, hogy minden eszközzel igyekezzék intenzív hitéletet teremteni. 
Végeredményben az egyházi intézmények a hitnek csak külső 
megjelenési formái, lehetőségek és keretek az egyház céljainak 
az elérésére, de «gymagukban nem célok, mert a cél maga csak 
egy, az, hogy a lelkek megteljenek a hit malasztjával és ennek 
alapján a keresztyéh társadalom a krisztusi valláserkölcs alapján 
álljon.

A nagy kataklizma, melybe az emberiséget a háború sodorta, 
a legkülönbözőbb társadalmi problémákat vetette fel, melyekkel
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szemben tehetetlen a szociológus és az állambölcsész, mert. ezek a 
problémák az ellentétek fergetegét hordozzák magukban. Egyet
len lehetősége van annak, hogy ezek a problémák az igazság 
és az emberiességnek megf el előleg oldódjanak meg és ez az, ha 
a társadalom Krisztus tanításainak alapjára helyezkedik, mert 
e tanítások nem századoknak, vagy évezredeknek, hanem az 
örökkévalóságnak szólnak, mert nem embertől, hanem Istentől 
valók.

A vallás’ legyen a társadalom irányitója és akkor az sohasem 
téved el, akkor nincsen helyzet, melyből kiutat ne találna, ép úgy, 
mint ahogy az egyén nem roskad meg, ha lelki élete alapjául a 
hitet tette meg. Ezért legnagyobb problémája egyházunknak a 
hitélet fejlesztése, problémája nemcsak Isten hivatásos szolgáinak, 
hanem problémája mindenkinek, ki eszményileg érezni és gondol
kodni tud, mert jól moifdotta Pál apostol: mi mindannyian Isten 
munkálkodó szolgái vagyunk.

A pap legyen mindenekfelett és elsősorban pap, ki élethiva
tásának megfelelően minden törekvéssel azon legyen, hogy hit
községében a hitéletet megerősítse. A papi hivatás nem merül ki 
az istentiszteletek tartásában és egyéb egyházi funkciók elvég
zésében, a papnak annak kell lennie, ami a jó pásztor az ő nyájá
ban, lelkének minden idegszálával egyházközségén kell csüggnie 
és a hitéletet nem csak általánosságban kell szolgálnia, hanem 
tevékenységét individualizni k e ll: közel kell férkőznie az egyesek 
lelkületénez. A papi állás nem foglalkozás, hanem nagy nehéz hiva
tás és igy a lelkipásztor magánélete és hivatalos működése össz
hang kell, hogy legyen azokkal a szent eszmékkel és parancsola
tokkal, melyeknek hirdetésére elhivatott. Viszont a papság és a 
tanítói kar helyzetét, a szerény, de nyugodt megélhetést, az anyagi 
függetlenséget biztosítanunk kell és meg kell adnunk számukra 
azt a megnyugvást is, hogy ha a szolgát Isten magához hívja, áz 
özvegyek és árvák ellátásáról a jelenlegieknél sokkal fokozottabb 
mértékben gondoskodás történjék, mért maga a Megváltó m ondja: 
méltó a munkás az ő jutalmára.

Már 1922-ben sürgettem a progresszív adórendszernek beve
zetését és kibővült hatáskörömben a leghatározottabban íogotn 
álláspontomat képviselni és az előmunkálatok megejtését, sürgetni, 
mert ma még a statisztikai adatok sem állanak rendelkezésünkre, 
melynek alapján a progresszív adózást megvalósíthatjuk.

Úgyszintén egész adórendszerünk revíziója oly kérdés, mely 
megérdemli azt, hogy vele behatóan foglalkozzunk, mert ezáltal 
is sok igazságtalanságnak vehetnők elejét.

A tanítókhoz pedig e helyről azzal a kéréssel fordulok, 
hogy legnagyobb gondjuk legyen a gyermekekben a vallási 
érzésnek ápolása, ne feledkezzenek meg egy pillanatra sem arról, 
hogy a tudás csak akkor válik a társadalom javára, ha az a hittel 
és a vallásossággal párosul. Hit és valláserkolcs nélkül a tudás 
gyakran válik a társadalom ellenségévé.

De nem csak a papnak és a tanítónak vannak kötelességei 
az egyházzal szemben, kötelessége van mindenkinek, aki egyhá
zunknak tagja, mert mindannyian Isten szolgái vagyunk, nem
csak a mi lelkűnkből termékenyül meg a családban a gyermekek
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lelke, hanem egymás lelkét is termékenyítjük a vallásosságban 
egymásnak adott példaadás által.

Abban a tisztségben, melyet az egyházmegye bizalma reám 
ruházott, programmom tengelye a vallásos érzés ápolása, egyház- 
községeinkben a hitélet intenzívvé tétele.

Sohasem küzdött a református egyház annyi nehézséggel, 
mint amennyivel most kell küzdenie. Egyik oldalon a vallás- 
talanság, másik oldalon a gondok pöröje döngeti i.apunkat. 
Egyetlen eszköz van, amelynek segítségével mind a két fronton 
egyformán győzhetünk, és ez a vallásosságnak, a hitéletnek kimé- 
lyitése. Ez legyen a mi jelszavunk. Legyünk azok, kiknek 'Pál 
apostol hirdet: Isten munkálkodó.szolgái és akkor teljesítettük 
kötelességünket a főidőn nemcsak Isten, de önmagunkkal szemben 
is, mert egyedül á hit emeli az emberi lelket ezekben a viharzó 
időkben a nyugodt életszemlélet magasságaiba.

De a hit által és a hitben teljesíthetjük egyedül kötelessé
geinket hazánkkal szemben is, mert a magyar jövő attól függ, 
hogy a nemzet társadalma mily mértékben tud a keresztyén 
valláserkölcs alapjára helyezkedni.

Jó l tudom, hogy a hitélet ápolása és kin.élyitésc körül súlyos 
'feladatok hárulnak reám, mert az a magas tisztség, melyre az 
egyházmegye beiktatott és melyért hálás szívvel mondok köszö
netét, nemcsak diszt jelent, de kötelességet is ró. Én ezt a tisztséget 
nemcsak dekórumnak, de hivatásnak is tartom és szivem egész 
melegével és' hivő lelkem alázatosságával fohászkodom a Minden
hatóhoz, hogy adjon munkámban elmémnek világosságot és lelkem
nek erőt, hogy az eredményes és áldásos legyen.

Kiss A lbert főjegyző üdvözlő beszéde
Méltóságos Báró ur, Gondnok urunk! Az alsóborsodi egyház

megye nevében üdvözlöm Méltóságodat gondnoki tisztségének 
elfoglalása alkalmával, ürömmel, boldog reménységgel üdvözöljük 
Méltóságodat, hozzánk intézett szavai után. Hiszen az Isten által 
reánk mért csapás: báró Vay Elemér gondnok ur Öméltóságának 
minket oly fájdalmasan érintő s részvétünkkkel, hűséges kitartá
sunkkal kisért hosszas betegsége következtében: —- egyházme
gyénk évek sora óta nélkülözi legfőbb!) világi elöljáróját, annak 
állandósult tevékenységét és csengve várta már azt a napot’, mikor 
Méltóságodat —- mint a. közbizalom megnyilvánulása által clhivott- 
já t  -— .e díszes állásba, egyházmegyénk gondnoki és társelnöki szé
kébe, jogai, egyben kötelességei és szent felelőssége felvételével, 
beiktathatja. Most azért e várva-várt ünnepen, ragaszkodástól 
sugárzó arccal hajtjuk meg Méltóságod előtt tiszteletünk és elis
merésünk lobogóját.... Vezetőképessége, körültekintő bölcsessége, 
nemes érzés és gondolatvilága, főleg jószive anyaszentegyházunk 
belső és külső fejlődéséért, előhaladásáért mindenre kész odaadása, 
áldozatossága, rég ismeretesek előttünk. Hiszen majd egy évtizedes 
árvaságunk ideje alatt, —- a legnehezebb és legválságosabb idők
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ben tapasztalta már egyházmegyénk, hogy Méltóságod hü őr- 
állónk, bátor szószólónk, biztos segedelmünk, mind köz-, mind 
hivatalos rendeinknek, a híveknek és belhivatalnokoknak, ezek kö
zött kivált a sérelmes szivüeknek részrehajlatlan támogatója, fel- 
karolója igaz ügyükben, másrészt kész volt és kész leküzdeni, 
visszaverni, megsemmisíteni az alattomos vagy nyilt, igaztalan, 
rosszindulatú törekvéseket is. E megismerésnek természetes követ
kezése lett tehát közbizalmunknak a szavazatok teljes egyhangú
ságában megnyilvánulása Méltóságodnak é tisztségre elhívásánál. 
Egy megbonth atalan,. egységes táborba tömörülve elhívtuk, mert 
ismerjük Méltóságodnak egyháziad érzületét, szellemi és jellembeli 
kiváló tulajdonságait, melyekről most székfoglaló beszédében is 
ujabb, hatalmas bizonyságot adott. Most elhangzott célkitűzését: 
á fennszárnyaló eszmék és gyönyörű tervek e ragyogó komplexu
mát kellőképen méltányolunk ma is és még inkább a megvalósulás1 
könnyebb-nehezebb folyamata alatt — kötelességünk. Méltányolni, 
azaz megvalósítani közös akarattal, minden erőnkkel, Mint isten
nek áldott embere, a beláthatatlan mennyei Gondviselés által 
részünkre küldött követe jö tt közénk évek előtt és áll előttünk 
uj tisztségében Méltóságod most is, aki megbizonyitotta és megbi- 
zonyitani hivatott a, jövőben is e drága evangyéliumi igazságot: 
„mindenek lehetségesek -— annak és -— azoknak, akik az Isten- 
fiában vannak” . Most tehát csakis az a kérésünk, hogy aki volt 
eddig, maradjon számunkra Méltóságod ugyanaz ezután is. Mun
kálja közöttünk anyaszentegyházunk szellemi és anyagi felvirá
goztatását ma ráruházott tisztségének minden erejével, hatalmával, 
felsőségével és ha kell, szigorával is. Mi ott vagyunk és leszünk 
— mint voltunk is — egy táborba mellétömörülve s azt akarva, 
hogy Méltóságodnak nemes ügybuzgalma és minden hasznos tö
rekvése érvényre jusson, mert tudjuk azt, hogy kész a legnagyobb 
erőkifejtés és áldozat árán is egyetlen közös szent eszményünket, 
a mi drága anyaszentegyházunkat, hűséggel szolgálni. Puritán 
kálvinista jelllemc, amilyen nyilt és őszinte mindenkivel szemben, 
amilyen nagy akarat- és tettereje Méltóságodnak drága anyaszent
egyházunk szolgálatában, hogy kebelbeli egyházainkban elsősorban a 
hithüség, buzgóság, lelki megújulás s ezek nyomán az anyagi fe j
lődés, felvirágozás és kívánatos jólét is hatalmas lendületet vegyen 
-— amint szavaiból ezt boldogan következtetjük -— mi is Ígérjük, 
hogy épen olyan készséggel és odaadással állunk, mint társ- és 
segédmunkások, szolgálatában.

így fogadjuk és kisérjük lépésről-lépésre Méltóságodat, gond
noki tisztségében és munkájában. Munkára felkészülve, fellel
kesülten nézünk reá, mint akik Méltóságod elhivatásában a Ke
gyelmes Ur Isten gondviselésének a bizonyságát látjuk, amiért há
lá ja  buzdulva dicsőítjük a mi Urunknak szent nevét. Méltóságodat 

a legteljesebb bizalommal, ragaszkodással vesszük körül, meg va
gyunk győződve afelől, hogy akar is, tud is Isten dicsőségére, 
anyaszentegyházunk javára nagy dolgokat cselekedni. Reméljük 
és hisszük, hogy az alsóborsódi egyházmegyét, a megpróbáltatások 
e súlyos korszakában, buzgóságának hevével, munkakészségével, 
példaadásának erejével, -— elnöktársával való szoros egyetértés
ben, együttműködésben és mindnyájunk szolgálatának felhaszná-
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lásával, —  a közeljövőben a lelki megújulás és anyagi jólét ma 
elérhető tetőfokára vezeti.

Tgen! Mindnyájunkra is vonatkoztatnom kell teh át: „min
denek lehetségesek azoknak, akik az Isten-fiában vannak.” Bár 
emberé csak a munka, Istené az áldás — : de hisszük, hogy Isten 
az ő áldását nem fogja tőlünk megvonni, hisszük, hogy az ő áldó 
kegyelme meggazdagit minket. Mert „elég nek-nk mindenben az 
Ur kegyelme,” . . .  „kegyelem által tartatunk meg” .

E  hitben üdvözlöm Méltóságodat az alsó borsodi egyházmegye 
nevében gondnoki méltóságának ünnepélyes átvétele alkalmával, 
óhajtva, hogy drága életét és nemes törekvéset a gondviselő Isten 
oltalmazza, kegyelmével és segedelmével gazdagítsa, hogy lehessen 
minél tovább a miénk, a mi egyházmegyénknek és az egész egye
temes ref. anyaszentegyházunknak, — a m i' szeretett magyar ha
zánknak is —  boldogitására, igaz büszkeségére!

„Az Ur pedig, akj előtted mégyen, lészen teveled, el nem hagy 
téged, sem el nem marad tőled.”








